



## कोल्डस्टोर में लगी भीषण आग, लाखों का नुकसान

आधा दर्जन फायर ब्रिगेड व पानी के टैंकों ने लगभग पांच घंटे तक करते रहे आग पर काबू करने का प्रयास

अखंड भारत संदेश

**मऊआइमा।** मऊआइमा के फोरलेन स्थित ग्राम सुलतानपुर खास में सागर कोल्डस्टोरेज है। बताया गया है कि दोपहर में कोल्ड स्टोर में खाली होने के कारण मरम्मत का कार्य चल रहा था। बताया गया है कि वेलडिंग मशीन से जुड़ाई का कार्य चल रहा था। सिलेंडर की पाइप में गैस रिसाव होने से आग धीरे धीरे पूरे स्टोर में फैल गई। और मजदूर भाग खड़े हुए। धुआं की लपटें कई घंटों तक एक किलोमीटर दूर तक देखी गईं। इंसपेक्टर मऊआइमा ने तत्काल इसकी सूचना दमकल विभाग के एफ एस ओ को दी एक घंटे बाद फायरब्रिगेड की गाड़ियां आती रही आधा दर्जन गाड़ियों के अधिकारियों, कर्मचारियों की अथक प्रयास के बाद किसी तरह आग पर काबू पाया गया। देर शाम तक जब तक पूरी तरह आग बुझ नहीं गयी दमकल की आधा दर्जन गाड़ियां मौजूद रही। मऊआइमा कस्बा के कजियाना कलां निवासी मोहम्मद आलम पुत्र अब्दुल सत्तार भाजपा के नेता हैं। थाना पडाव



### एम एल सी निर्मला पासवान भाजपा नेता मो. आलम के जले कोल्डस्टोर पर पहुंचीं

रविवार को एम एल सी निर्मला पासवान भाजपा नेता मोहम्मद आलम के जले हुए स्टोर को देख कर काफी दुख जताईं और लोगों को आग बुझाने दमकल एवं स्थानीय थाने की पुलिस की तारीफ की। इस मौके पर मोहम्मद आलम, निमिष खत्री सहित अनेकों लोग मौजूद थे।

ग्राम सुलतानपुर खास फोरलेन पर मीटर दूरी पर सागर कोल्ड स्टोर भी पेट्रोल पंप चलाते हैं तथा वहां से दो सी चलाता है। बताते हैं कि कोल्ड स्टोर



खाली होने के कारण इन दिनों स्टोर में मरम्मत का काम चल रहा था। बताते हैं कि दोपहर में स्टोर में वेलडिंग से जुड़ाई का काम चल रहा था। गैस पाइप लीकेज होने के कारण आग फैलने लगी डर से सारे मजदूर भाग निकले। अचानक कोल्ड स्टोर में आग लग गई। देखते देखते पूरे स्टोर से धुआं निकलने लगा। धुआं एक किलो मीटर तक देखा गया। धुआं से किसी की हिम्मत नहीं हुई वह कैसे बुझाए। इंसपेक्टर मऊआइमा सुरेश सिंह ने इसकी सूचना एफ एस ओ प्रभारी नागेंद्र प्रताप द्विवेदी ए सीपी चिराग जैन को दी। एक घंटे के बाद से सोरार, फूलपुर, प्रतापगढ़, सिविल लाइंस की आधा दर्जन दमकल की टीम अपनी जान की बाजी लगा कर देर शाम को आग पर काबू पाए। मऊआइमा नगर पंचायत की टैंकों द्वारा निरंतर पानी पहुंचाने का काम करती रही।

## एनसीसी कैडेट्स ने माघ मेला में किया वस्त्र वितरण



अखंड भारत संदेश

**नैनी।** रविवार को सेंट जॉन्स अकादमी के छात्र और 15 यूपी एनसीसी बटालियन के कैडेट्स ने माघ मेला क्षेत्र में भ्रमण किया। इसी दौरान उन्होंने गरीबों को कपड़े बांटे और उनसे बातचीत कर उनके प्रति अपने प्रेम को व्यक्त किया। कार्यक्रम का शुभारंभ स्कूल के

डायरेक्टर सी वी इन्फेस और प्रधानाचार्य जरीन रिजवी ने किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे लियुटेनंट अभिजीत ने बताया की ऐसे कार्यक्रमों से कैडेट्स में समाज के प्रति जागरूकता आती है और देश के प्रति प्रेम और त्याग की भावना भी बढ़ती है। कैडेट एडमिनिसट्रेटर आदित्य सोनकर ने भी इस दौरान अपना पूरा सहयोग देते हुए कैडेट्स का मार्गदर्शन किया।

### रामकथा के पश्चात हुआ विशाल भंडारे का आयोजन

**सहस्रों।** श्री राम चरित मानस सम्मेलन समिति सहस्रों के तत्वाधान में आयोजक समिति के अध्यक्ष एवं जिला कोषाध्यक्ष भाजपा गंगापार आशीष केसरवानी द्वारा भव्य एवं संगीतमय नव दिवसीय श्री राम कथा के उपरांत हवन यज्ञ एवं विशाल भंडारे का आयोजन संपन्न हुआ। कथा स्थल स्थित यज्ञशाला में सहस्रों के समस्त श्रोता भक्त नर नारी ने पहुंचकर आचार्य पंडित विमल कुमार शुक्ला द्वारा मंत्रोच्चार के साथ हवन यज्ञ किया। तत्पश्चात आयोजित विशाल भंडारे में सहस्रों सहित आसपास के भक्तों ने भंडारे में पहुंचकर भगवान का प्रसाद ग्रहण किया। इस अवसर पर समिति के सभी पदाधिकारी एवं कार्यकर्ताओं ने सहयोगात्मक अथक श्रमदान किया। इस मौके पर प्रमुख रूप से चंद्रेश कुमार केसरवानी, सूर्यकांत तिवारी, सत्यम केसरवानी, इंजीनियर मनोज प्रजापति, राजा केसरवानी, शिवम केसरवानी, नितिन तिवारी, राजल केसरवानी, दिलीप केसरवानी सहित आदि लोग सहयोग करते हुए उपस्थित रहे।

## प्रकाश हॉस्पिटल महासंग्राम क्रिकेट प्रतियोगिता डीहा में आयोजित

अखंड भारत संदेश

शनिवार को पांचवा प्रकाश हॉस्पिटल क्रिकेट महासंग्राम का उद्घाटन डॉ विजय बाबू जिला पंचायत सदस्य एवं प्रकाश हॉस्पिटल के निदेशक ने फीता काट कर किया शुभारंभ

**करछना।** विगत वर्षों की भांति इस वर्ष भी शनिवार को पांचवा प्रकाश हॉस्पिटल क्रिकेट महासंग्राम का शुभारंभ हुआ जिसका उद्घाटन डॉ विजय बाबू जिला पंचायत सदस्य एवं प्रकाश हॉस्पिटल के निदेशक ने फीता काट कर शुभारंभ किया, इस प्रतियोगिता में दर्जन भर से अधिक टीम के खिलाड़ियों ने भाग लिया। उद्घाटन मैच खेलने आई डीहा टीम तथा सेमरहा की टीम के बीच उद्घाटन मैच खेला गया जिसमें डीहा की टीम कान्हा इलेवन विजय हुई टॉस जीतकर कान्हा इलेवन ने पहले फील्डिंग करने का निर्णय लिया अच्छी गेंदबाजी करते हुए अंबुज इलेवन की टीम को 8 ओवर में 60 रनों पर ही रोक दिया मुकाबला काफी कटे का हुआ अंततः जीत कान्हा टीम 11रन से विजयी रही अंबुज सेमरहा, (कप्तान) सत्यम, सनी,

अंजनी, रवि, गोलू, अमर, प्रियांशु, उज्ज्वल, विजय, समरकान्हा डीहामूरज, विजय, शरद, कान्हा यादव (कप्तान) सुनील, मनोहर, सनी, शेखर, लाला, आकाश ने उद्घाटन मैच में प्रतिभाग किया इस मौके पर जिला पंचायत सदस्य डॉ विजय बाबू यादव प्रधान प्रेमचंद आदिवासी प्रधान पुत्र ओमप्रकाश आदिवासी एडवोकेट जितेंद्र शुक्ला शिवम निपाद कृष्णा यादव शरद यादव से राम सागर यादव मानिकचंद यादव अंबुजा सतीश चंद केसरवानी तथा बड़ी संख्या में खेल प्रेमियों ने भाग लिया और वहीं गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

### मझियारी प्रधान मनरंगा के नाम पर कर रहे अवैध वसूली

विरोध करने पर गिरी रोजगार

सेवक पर गाज

लालापुर। क्षेत्र के मझियारी गांव में मनरंगा के नाम पर बिना काम किये ही लोगों के खते में पैसा लगा दिया जाता है और फिर प्रधान द्वारा लोगों के खते से पैसा निकाल लिया जाता है इस कार्य में ब्लॉक प्रशासन भी पूरी तरह से मिला हुआ है। प्रधान की इच्छा अनुसार कार्य न करने के कारण रोजगार सेवक अखिलेश पाण्डेय का मानदेय रोक दिया गया और ब्लॉक द्वारा नोटिस जारी किया गया की आप कार्य नहीं करते न ही ब्लॉक की मीटिंग अटैंड करते हो कारण बताओ। अखिलेश पाण्डेय ने अपना पक्ष रखते हुए कहा की ग्राम पंचायत और विकास खंड द्वारा उनपर भ्रष्टाचार का दबाव बनाया जा रहा है। पंचायत द्वारा आवस के नाम पर वसूली हो रही है। फर्जी शौचालय के नाम पर पूरा सेवक कार्य करवाया जा रहा है ऐसा न करने के कारण रोजगार सेवक को कोई काम बताया नहीं जाता है। एम्बी बनाकर पैसा प्राप्त करवा दिया जाता है उन्हें किसी काम के बारे में कुछ नहीं बताया जाता। रोजगार सेवक ने बताया की वारंटीक मजदूर 40 - 50 लोग ही हैं लेकिन प्रमाण द्वारा अलग अलग लोगों के खते में पैसा लगाकर निकाल लिया जाता है। ब्लॉक की मीटिंग में न पहुंचने का कारण जब अखिलेश पाण्डेय ने स्पष्ट कहा की कम्यूटर ऑफिसर सुनील सिंह ने विकास खंड के मनरंगा गुगु से उन्हें बाहर कर दिया है जिससे उन्हें कोई सूचना मिल नहीं पाती। जिला प्रशासन को प्र भेजने के बावजूद भी उनकी कोई फर्क नहीं पड़ रहा है।

### गणतंत्र दिवस पर्व पर जिला अपराध निरोधक समिति के सदस्यों ने पुलिस प्रशासन का किया सहयोग

**नैनी।** बसंत पंचमी के रत्नान पर्व पर जिला अपराध निरोधक समिति के सैकड़ों स्वयंसेवकों द्वारा सम्पूर्ण मेला क्षेत्र संगम नोज, गंगा घाटों, पालटून पुलों, हनुमान मंदिर, अरेल, खूँसी बसअड्डे एवम रेलवे स्टेशनों पर आर हनु श्रद्धालुओं एवम स्नानार्थियों की सुरक्षा से सेवा में लगे रहे। स्वयंसेवकों द्वारा मेले में दर्जनों भूते भटके लोगों को उनके परिजनों से मिलवाया एवम कुछ दुबले हुए स्नानार्थियों को जल पुलिस की मदद से बताया। इसी सेवा में मोबाइल टीम कुलदीप धर सर जी के नेतृत्व में विशाल श्रीवास्तव, प्रशांत रोहित सिंह प्रियंका पाराशर, सुनीता मिश्रा, विपिन कुशावाहा और मनीष विश्वकर्मा यातायात को निरंतर रखने में प्रशासन के साथ मिलकर सहयोग में लगी रही अपने सदस्यों के साथ युथ टीम नैनी से युथ टीम प्रभारी मनीष विश्वकर्मा नेतृत्व पर सदस्यगण लगे रहे जिसमें क्षेत्रीय कमेटी प्रभारी वंशराज पाल, अभिषेक मिश्रा, अंबुजा कुमार, सोहनलाल पांडेय, राम कुमार पाल, राजेश कुमार आदि सदस्यगण उपस्थित थे दूसरी ओर \*केन्द्रीय कमेटी से पदाधिकारी एवं सदस्यगण लगे रहे जिसमें पंकज कुमार गुप्ता दिनेश कुमार राकेश केसरवानी, संतोष कुमार गुप्ता अजय कुमार रघुवंशी, प्रेमचन्द स्वर्णकार, मनीष, ऋषिराज निपाद राजा भैया निपाद कयामुद्दीन सरोज चौधरी दिशा चौधरी विनोद स्वर्णकार हर विन्डर सिंह आतिश कुमार यादव वकार अंसारी मीरा सिन्हा राकेश शर्मा आदि टीम गंगा सेवा में मौक पर जिला अपराध निरोधक समिति की टीम अपनी सेवा प्रशासन के साथ मिलकर सेवा आर् भी देती रहेगी।

### जगती विद्यालय में छात्राओं ने प्रस्तुत किया सांस्कृतिक कार्यक्रम

**करछना।** श्रीमती इंदिरा गांधी विद्यालय जगती में झण्डा रोगण विद्यालय के प्रबंधक डा दिनेश कुमार सोनी ने किया इस अवसर पर छात्र छात्राओं द्वारा अनेक सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किए गए बच्चों के कार्य क्रम ने सब का मन मोह लिया पधानाचार्य वृह अद्यापक द्वारा गणतंत्र दिवस पर व आजादी के अमर सपनों की अनेक गाथाएं विस्तार से बताई गई इस अवसर पर डॉ दिनेश कुमार सोनी अरुण कुमार मिश्र राम मणि द्विवेदी आनन्द पटवा रंजना विश्व कर्मा सिखा पाण्डेय खुशबू सोर्य पवनेश कुमार सोनी रिया मिश्र व विद्यालय के छात्र छात्राओं एवं शिक्षिकाओं ने भाग लिया।

### बसंत पंचमी पर सरस्वती प्रतिमा का पूजन अर्चन किया गया

जंघई। विगत 5 वर्षों की भांति इस वर्ष भी बसंत पंचमी के अवसर पर चौरा माता मंदिर भोगीपुर जंघई में सरस्वती प्रतिमा का पूजन अर्चन किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत पांच साल पूर्व समाजसेवी दिनेश लालचंद ऊमरवेश्वर ने किया था जिसका उद्देश्य शिक्षा को आध्यात्मिक दिशा मिले और शिक्षा को बढ़ावा मिले दिनेश उमरवेश्वर नई पहल के लिए जाने जाते हैं और मुंबई से चलकर जंघई आते हैं ताकि गांव में समाज हित के कुछ नया हो ऐसी विचार धारा लेकर चलते हैं। कार्यक्रम का संचालन इंजीनियर प्रवीन तिवारी ने किया सभी ने अपना अपना विचार व्यक्त किया। कार्यक्रम में बच्चों को पेन, पेंसिल नोटबुक देकर उन्हें उत्साहित किया गया। जनकल्याण सेवा संघ भोगीपुर के सभी सदस्य कार्यक्रम में शामिल रहे। इस अवसर पर रोहित ब्राह्मण, कमलेश पांडेय, श्रीनाथ शर्मा, संदीप पांडेय, अशोक तिवारी, रतन मिश्र, रामचन्द्र जायसवाल, विशाल तिवारी, सुमित तिवारी, इलू तिवारी, कन्हैया ऊमरवेश्वर गुलाब गुप्ता, सुनील गौड़ मौजूद रहे। जनकल्याण सेवा संघ के संस्थापक रोहित तिवारी ने दिनेश उमरवेश्वर को कार्यक्रम के पांच साल होने पर शॉल एवं प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया।

### अवतिका कालोनी मे नहीं लगती झाड़ू, कूड़ा गाड़ी

**नैनी।** नैनी अवतिका कालोनी की सफाई व कूड़ा की नियमित व्यवस्था न होने से नागरिकों को भारी कठिनाइयों का सामना पड़ रहा है। नगर निगम में नियुक्त कर्मचारी व अधिकारियों की लापरवाही एवं ठेकेदारों की मनमानी के कारण न तो नियमित झाड़ू लग रहा है, न ही कूड़ा निस्तारण का कार्य नियमित रूप से हो रहा है। जिसको लेकर अवतिका वासियों में घोर असंतोष व्याप्त है। बताया जाता है कि नगर निगम द्वारा सफाई व कूड़ा उठाने हेतु किसी प्राइवेट फर्म को अनुबंधित किया गया है, परंतु ठेकेदार की अनियमितता की वजह से गलियों में महीनों झाड़ू लगाने वाले सफाई कर्मी नहीं दिखते मात्र कुछ मुख्य सड़कों तक सीमित रहते हैं। कूड़ा गाड़ी भी नियमित नहीं आती, जिससे लोगों को कई कई दिनों तक प्रतीक्षा करना पड़ती है। ऐसे में ठेकेदार द्वारा सफाई शुल्क देने से नागरिक हिचक रहे हैं क्योंकि अभी तक जिन लोगों द्वारा निजी सफाई कर्मी लगाकर झाड़ू व कूड़ा निस्तारण का कार्य कराया जा रहा है।

## बैंकिंग की आदतों को बढ़ावा देने के उद्देश्य से चलाया जागरूकता अभियान

अखंड भारत संदेश

**करछना।** उत्तर प्रदेश जनपद प्रायगराज के ग्रामीण इलाके के रावतपुर में स्थित एचडीएफसी बैंक के उच्च अधिकारियों के दिशा निर्देश पर ब्रांच मैनेजर संदीप त्रिपाठी के नेतृत्व में ब्लॉक भगतपुर के ग्राम बिसौना इलाके में बैंक कर्मियों द्वारा ग्रामीणों को साइबर क्राइम के प्रति जागरूक करने के लिए चलाया गया जागरूकता अभियान, इस दौरान ब्रांच मैनेजर संदीप त्रिपाठी ने ग्राम वासियों को संबोधित करते हुए कहा देश में साइबर सुरक्षा परिदृश्य तेजी से बदल रहा है और लगातार उभरते खतरों से बचाव के लिए सार्वजनिक और निजी क्षेत्रों के बीच मजबूत सहयोग की आवश्यकता बढ़ रही है। लोगों को प्रमित कर लिंक व ओटीपी के जरिए जालसाजी के मामले चिंताजनक हैं। बैंक कर्मियों किसी से व्यक्तिगत जानकारी नहीं



मांगता। बैंक के अन्य लाभकारी योजनाओं का गोल्ड लोन जैसी जानकारी के बारे में ग्रामीणों को बताई गई। एचडीएफसी बैंक द्वारा सम्मानित किसानों को प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित भी किया गया। सम्मान पाने वालों में लगभग 20 किसान शामिल रहे। बैंक द्वारा आयोजित कार्यक्रम के बारे में ग्राम प्रधान राम कैलाश यादव ने बताया कि बैंक का उद्देश्य सभी प्रकार की धोखाधड़ी के बारे में जागरूकता

बढ़ाना है। इस तरीके का कार्यक्रम हमारे गांव में पहली बार हुआ। इस दौरान नितिन जैन (क्लस्टर हेड) वाईस प्रेजिडेंट, संदीप त्रिपाठी (ब्रांच मैनेजर), कमलेन्द्र कुमार श्रीवास्तव (डिप्टी मैनेजर), मोहम्मद सफिब (टैलर), अभिषेक मिश्रा (सेल्स ऑफिसर), पिण्णु कुमार सिंह (एम ई) तकी हैदर (टी डब्ल्यू एल), दीपक कुमार (सेल्स ऑफिसर) कमल पाण्डेय, श्वेतक, सुमित श्रीवास्तव उपस्थित रहे।

## मन की बात के जरिये पीएम ने देशवासियों को किया सम्बोधित

### कटरा दयाराम गांव में मन की बात कार्यक्रम को सुनने जुटी भीड़



अखंड भारत संदेश

**मऊआइमा।** देश के प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने मन की बात कार्यक्रम के जरिए रविवार को सन 2023 में पहली बार और अब तक का 97 वा मन की बात कार्यक्रम से देशवासियों को संबोधित कर चुके हैं पीएम मोदी ने कई मुद्दों पर चर्चा किये। मऊआइमा के कटरा दयाराम गांव स्थित राहुल ठाकुर के आवास पर

रविवार को मन की बात कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिस का लाइव प्रसारण देखने के लिए सैकड़ों की संख्या में ग्रामीणों की भीड़ लगी रही कार्यक्रम के मुख्य अतिथि एम एल सी निर्मला पासवान रहीं। इस मौके पर मंडल अध्यक्ष शारदा प्रसाद शुक्ल, गंगापार के आई टी सेल संयोजक निमिष खत्री, शक्ति केंद्र संयोजक राहुल ठाकुर, मंडल उपाध्यक्ष राजेंद्र यादव, मंडल

### जसरा क्षेत्र में लोगों ने सुनी पीएम के मन की बात

**जसरा।** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 2023 रविवार के पहले दिन व मन की बात कार्यक्रम के दूसरे संस्करण के 97 वें एपिसोड के माध्यम से देश को सम्बोधित किए। मन की बात कार्यक्रम को यमुनापार के जसरा पांडर बूथ सख्यां 104 पर मंडल अध्यक्ष जसरा जगत नारायण शुक्ला की अध्यक्षता में सुना गया। जिसमें बतौर मुख्य अतिथि मन की बात के जिला संयोजक व भाजपा जिला मीडिया प्रभारी दिलीप कुमार चतुर्वेदी के साथ दर्जनों ग्रामीण कार्यकर्ताओं और स्थानीय जनप्रतिनिधियों ने कार्यक्रम को सुना। मन की बात में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जहाँ उत्तर से दक्षिण तक और पूर्व से पश्चिम तक, देश-भर में त्योहारों की चर्चा की, वहीं गणतंत्र दिवस समारोह की हो रही प्रशंसा व जेसलमेर से पुलिकत व कानपुर से जया के पत्रों में गणतंत्र दिवस परेड में शामिल झाड़ियों में भारतीय संस्कृति के विभिन्न पहलुओं, आदिवासी समुदाय के कई लोगों के पत्र पुरस्कार की चर्चा के साथ कहा भारत लोक तंत्र की जन्मी है। लोकतंत्र हमारी रागों में



बसता है। वहीं मन की बात सुनने के बाद बूथ समितियों के कार्यकर्ताओं संग बैठक करने के बाद मुख्य वक्ता जिला कार्यक्रम संचालक दिलीप कुमार चतुर्वेदी ने कहा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की मन की बात कार्यक्रम देशवासियों के लिए प्रेरणादायी व देश की मजबूती देने वाला है। अब हमारे देश में ही नहीं बल्कि विदेशों में भी लोकप्रियता के चरम पर पहुंच लोगों को कुछ देश समाज के लिए कर गुजरने का प्रेरणा देता

है। श्री चतुर्वेदी ने कहा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी मन की बात में कोई राजनीतिक चर्चा नहीं करते। केवल जन-जन को देश के विकास में सहभागी बनाने का प्रेरणा देते हैं। मंडल अध्यक्ष जगत शुक्ला ने सभी का आभार जताते हुए कहा मोदी की प्रेरणा देश को विश्वगुरु बनाने की ओर प्रेरित कार्यक्रम है। कार्यक्रम में भागीदारी बनाए रहे। इस आयोजन को करने के बाद पूरा आधाशीला आश्रम भगवान के भजन से धन्य धन्य हो गया और सभी लोगों को प्रसाद के फलस्वरूप पंचमुखी हनुमान जी की तस्वीर, प्रसाद, फूल माला से पुजारियों, अधिकारियों एवम आश्रम के सभी लोगों को माला पहनाकर प्रसाद के साथ विदाई कराया गया।

सलामानो, आरिफ वसीम सिद्दीकी, संजय पटेल, सुरेश मिश्रा, पूर्व मंडल अध्यक्ष बहरिया बसंत लाल अबू तलाह अंसारी, साजिद अंसारी, प्रधान कटरा दयाराम, राजेश गौतम, पटेल आदि लोग मौजूद रहे।



#### खबर संक्षेप

पुलिस के नाक के नीचे से रेस्टोरेंट्स पर लगे सोलर पैनल का प्लेट खोल ले गए चोर

**करछना।** थाना के भीरपुर रिपोर्टिंग पुलिस चौकी से महज 100 मीटर की दूरी पर स्थित रेस्टोरेंट की दुकान पर लगे सोलर पैनल की प्लेट खोल ले गए चोर। सुबह घटना की जानकारी होने पर फैली सनसनी। जानकारी के मुताबिक बगार छोड़ेही गांव निवासी अंकित कुमार पुत्र रामबाबू ने भीरपुर पुलिस चौकी से महज 100 मीटर की दूरी पर रेस्टोरेंट की दुकान खोल रखी है। शनिवार की रात रोजाना की तरह दस बजे के करीब दुकान को बंद कर घर के लिए चला गया। उसी दरमियान देर रात चोरों ने दुकान पर लगे सोलर पैनल की चार प्लेट खोलकर उठा ले गए। सुबह घटना की जानकारी होने पर लोगों में सनसनी फैल गई। मामले को लेकर भुक्तभोगी द्वारा डायल 112 व भीरपुर चौकी पर पहुंचकर शिकायत किया है।

# एमएलसी चुनाव : आज होगी वोटिंग

## 36 मतदान केन्द्रों पर 16 हजार से अधिक मतदाता डालेंगे वोट

#### अखंड भारत संदेश

**प्रयागराज।** इलाहाबाद-झांसी शिक्षक निर्वाचन क्षेत्र का चुनाव सोमवार को होगा। इसके लिए रविवार शाम को जिलाधिकारी संजय कुमार खत्री ने मतदान कराने के लिए पोलिंग पार्टियां रवाना कीं। संगम सभागार में मतदान सकुलशा संघन करने के लिए उन्होंने मतदान कर्मियों को निर्देशित किया। मतदान के लिए जनपद में कुल 36 मतदान केंद्र बनाए गए हैं। शहरी क्षेत्र में कुल 15 मतदान केंद्र बनाए गए हैं। वहीं 21 ब्लॉक में मतदान केंद्र बनाए गए हैं। यहां 16 हजार से ज्यादा मतदाता मतदान करेंगे। एडीएम प्रशासन हर्षदेव पांडेय ने बताया कि मतदान की पूरी तैयारी की जा



चुकी है। मतदान स्थल के 109 कार्डलेस, फोन, वायरलेस आदि की परिधि में फोन, का उपयोग प्रतिबंधित रहेगा।

#### मतदान के लिए मिलेगी छुट्टी

एमएलसी चुनाव में मतदान करने के लिए शिक्षकों को सोमवार को आकस्मिक अवकाश मिलेगा। एडीएम प्रशासन हर्षदेव पांडेय ने बताया कि मतदाता सूची में शामिल शिक्षकों को ही आकस्मिक अवकाश मिलेगा। इस बाबत आदेश जारी कर दिया गया है। मतगणना दो फरवरी को होना प्रस्तावित है जो झांसी में होना है। यहां से बैलेट बाक्स झांसी भेज दिया जाएगा।

#### 10 प्रत्याशी हैं मैदान में

बाबूलाल तिवारी, एएसपी सिंह पटेल, अशोक कुमार राठौर, इमरान अहमद, उपेंद्र कुमार वर्मा, जगदीश प्रसाद व्यास, डॉ.प्रेम चंद यादव, लालमणि द्विवेदी, सुरेश कुमार त्रिपाठी, डॉ. हरिओम।

#### वरिष्ठ एलआईसी एजेंट का हृदय गति रुकने से हुई मौत

सोरांव। इलाके के हथियां निवासी वरिष्ठ एलआईसी एजेंट व सीएम क्लब मेंबर राज नारायण मौर्य पुत्र लल्लू राम मौर्य का शनिवार को लखनऊ अपोलो हॉस्पिटल में इलाज के दौरान हृदय गति रुकने से देहांत हो गया। जिससे परिवार में मातम छाया हुआ है। हालांकि मृतक का रसूलबाद घाट पर रविवार को परिवार व मित्रगणों की उपस्थिति में दह संस्कार किया गया। जानकारी के अनुसार राज मंडिकेवर सेंटर के संचालक (नाक कान गला) रोग के विशेषज्ञ डॉक्टर अजीत मौर्य के पिता राज नारायण मौर्य का अपोलो हॉस्पिटल लखनऊ में लंबी बीमारी से जुड़ते हुए लगभग ढाई महीने से भर्ती हुए थे। हालांकि सब कुछ ठीक हो गया था लेकिन अचानक शनिवार को हृदय गति रुकने से उनका देहांत हो गया। मृतक 74 वर्ष के रहे। जिससे शोककुल परिवार सीता देवी मौर्य, व स्वास्थ्य शिक्षा अधिकारी विजय प्रकाश मौर्य, पुत्र प्रकाश (सीएचए) तथा इंजीनियर आनंद प्रकाश (एनटीपीसी) संग मित्र नृप लाल केवर हॉस्पिटल के डायरेक्टर डॉक्टर उदय पटेल, डॉक्टर बृजेश पटेल सर्जन डॉ शिवकुमार सर्जन डॉक्टर स्वैब खान नाक कान गला रोग सर्जन, डॉ अरविंद, डॉक्टर अनिल (अधिका डिप्लोमेटिक सेंटर) पवन पाल (स्टेनो शिक्षा विभाग) एलआईसी एजेंट लालचंद पटेल संग विद्यार्थक फाकामऊ गुरु प्रसाद मौर्य, राशरी कुमार एडवोकेट ने परिवार को सहन शक्ति व मृतक की आत्मा को शांति की दुआ मानी।

# परदेस से लौट रहा युवक फांसी के फंदे पर झूल कर की आत्महत्या

#### अखंड भारत संदेश

**रव्योरा।** कोरांव थाना क्षेत्र के शिवपुर छड़गड़ा गांव में परदेस घर लौट रहा युवक घर पहुंचने से पहले ही 500 मीटर दूर स्थित एक पेड़ से फांसी के फंदे झूल गया। जानकारी के मुताबिक शिव मूर्ति उर्फ लाला सिंह पुत्र छोटेलाल सिंह निवासी शिवपुर छड़गड़ा थाना कोरांव अहमदाबाद में रहकर प्राइवेट नौकरी करता था। जो शनिवार को अपने घर लौट रहा था अभी वह अपने घर भी नहीं पहुंचा था कि घर से तकरीबन 500 मीटर दूर स्थित एक पेड़ पर फांसी के फंदे पर झूल कर आत्महत्या कर ली। सुबह जब ग्रामीणों ने पेड़ से लटकता शव देखा तो गांव के ही रहने वाले शिव मूर्ति के रूप में शिनाख्त की। शिव मूर्ति उर्फ लाला सिंह के बड़े भाई प्रमोद सिंह ने भी बोते अक्टूबर माह में घर से थोड़ी ही दूर पर स्थित एक चकुर के पेड़ से लटक कर आत्महत्या कर ली थी। बड़े भाई प्रमोद की शादी हो

#### चार माह पूर्व बड़ा भाई भी फांसी के फंदे पर झूलकर दी थी जान

गई थी जबकि अभी लाला सिंह की शादी भी नहीं हुई है। मृतक लाला सिंह चार भाइयों में सबसे छोटा था। शिवपुर छड़गड़ा गांव के बाद मिजापुर का क्षेत्र लगने लगता है। बाँदर क्षेत्र पर ही शिवपुर गांव स्थित है। जिस स्थल पर लाला सिंह ने फांसी लगाकर जनपद के हलिया थाना क्षेत्र में आता है। सूचना पर मिजापुर के हलिया व कोरांव पुलिस पहुंच गईं। घटना स्थल मिजापुर का होने के कारण मिजापुर हलिया की पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर विधिक कार्यवाही के लिए भेज दिया। इस बाबत चौकी प्रभारी रामगढ़ गौरव कुमार से बात की गई तो उन्होंने बताया कि घटना मिजापुर क्षेत्र की होने के कारण हलिया पुलिस ने शव को कब्जे में ले लिया और विधिक कार्यवाही की गई।

# बहुजन बाहुल्य बस्तियों में प्रबुद्ध पाठशाला खोलने का बुद्धिजीवियों ने किया स्वागत

#### अखंड भारत संदेश

**प्रयागराज।** प्रबुद्ध फाउंडेशन के प्रबंधक/संचित उच्च न्यायालय के अधिवक्ता आईपी रामबुज द्वारा गणतंत्र दिवस की 74 वीं वर्षगांठ पर यमुनापर की तहसील बारा के अन्तगत आने वाला थाना घूरपुर को ग्रामसभा वैन में प्रबुद्ध फाउंडेशन द्वारा संचालित प्रबुद्ध पाठशाला की स्थापना पर उपस्थित सैकड़ों बच्चों और उनके अभिभावकों को एक ओर जहां देश की आजादी और गणतंत्र दिवस के विषय में विस्तार से बताया तो वहीं दूसरी ओर बहुजन साहित्य, कला और संस्कृति के साथ बहुजन संघर्ष के विकास, संरक्षण, संवर्धन और उसके पुनर्स्थापन के साथ बहुजन समाज के बच्चों के शैक्षिक विकास हेतु प्रत्येक बहुजन बाहुल्य बस्तियों में प्रबुद्ध पाठशाला खोले जाने का निर्णय लिया है। प्रबुद्ध पाठशाला में बहुजन समाज



के सात से सत्रह आयु वर्ग यानी प्राथमिक और उच्च प्राथमिक स्तर के बच्चों के सुचनात्मक, कलात्मक और व्यक्तित्व विकास व बहुजन साहित्य, कला और संस्कृति के साथ-साथ बहुजन संघर्ष के पुनर्स्थापन की दिशा में प्रत्येक बच्चों को रुबरू कराया जाएगा। प्रबुद्ध पाठशाला की कक्षाये प्रत्येक रविवार को दोपहर 12:00 से अपराहन 3:00 बजे तक चलेगी साथ ही साथ बहुजन बाहुल्य

रूपों के विषय में प्रशिक्षित कराकर अनेकों प्रस्तुतिपरक गतिविधियां कराई जाएंगी। सभी बच्चों को बहुजन समाज के महापुरुषों के जीवन से भी रुबरू कराया जाएगा और बहुजन महापुरुषों के जीवन पर आधारित नृत्य, नाटक और गायन को विविध कला रूपों में प्रशिक्षित किया जाएगा। प्रशिक्षण के उपरांत बच्चों को गांव से लेकर शहर तक सम्मानजनक मंच या प्रेक्षागृह में प्रस्तुतियां कराई जाएंगी। निश्चित ही आज बहुजन बाहुल्य बस्तियों में सामाजिक, सांस्कृतिक और साहित्यिक गतिविधियों का बीजारोपण प्रबुद्ध पाठशाला के द्वारा किया जा रहा है और आने वाले पचास वर्षों में बहुजन समाज के राजनैतिक परिदृश्य में बहुत बड़ा बदलाव देखने को मिलेगा। रंग विरंगी भारतीय संस्कृति में बहुजन समाज का अपनी भी सांस्कृतिक विरासत देखने को मिलेगी।

# अब तक 2314 अभ्यर्थियों का टूट चुका है रेलवे में नौकरी का सपना

#### अखंड भारत संदेश

**प्रयागराज।** रेलवे भर्ती प्रकोष्ठ (आरआरसी) प्रयागराज की नॉन टैक्निकल पॉपुलर कैटेगरी (एनटीपीसी) के लेवल वन (पूर्व में पद नाम ग्रुप डी) की शारीरिक दक्षता परीक्षा (पीईटी) से अब तक तकरीबन दो हजार अभ्यर्थी बाहर हो गए हैं। जो अभ्यर्थी बाहर हुए हैं उसमें से 90 फीसदी से ज्यादा अभ्यर्थी ऐसे हैं, जो एक किमी की दौड़ सवा चार मिनट में पूरी नहीं कर सके हैं। आरआरसी अफसर हैरत में हैं। क्योंकि इसके पूर्व की परीक्षाओं में कभी भी इतनी संख्या में दौड़ से अभ्यर्थी बाहर नहीं हुए हैं रविवार को भी डीएसए ग्राउंड में 1500 अभ्यर्थियों को पीईटी के लिए बुलाया गया। इस दौरान 1328 अभ्यर्थी ही वहां पीईटी के लिए पहुंचे। 35 किग्रा वजन का बोरा उठाकर 100 मीटर की



दूरी तकरीबन सभी अभ्यर्थियों ने पूरी की, लेकिन एक किमी की दौड़ सवा चार मिनट में तमाम अभ्यर्थी पूरा नहीं कर सके। इस वजह से कुल 364 अभ्यर्थी नौकरी की रस से बाहर हो गए, जबकि 1028 अगले चरण के लिए क्वालीफाई हो गए। इसके पूर्व शनिवार 28 जनवरी को भी 269 अभ्यर्थी परीक्षा से बाहर हो गए थे। फिलहाल अब तक कुल 2314 अभ्यर्थियों का रेलवे में नौकरी का

#### नौहाखान सफदर अब्बास डेजी के मजलिस ए तरहीम व मजलिस चेहलुम में उमड़ा जनसैलाब

प्रयागराज। दरियाबाद की अन्जुमन हाशिमिया के नौहाखान सफदर अब्बास डेजी का गत दिवस अल्पायु में निधन हो गया था। इनके जनाजे में भी शहर के सभी मातमी अन्जुमनो सहित बड़ी संख्या में औलमाएकाम और शौदाइयों ने अन्तिम यात्रा में शिरकत की थी। अन्जुमन के प्रवक्ता सैयद मोहम्मद अस्करी के मुताबिक शनिवार को रात में इमामबाड़ा अरब अली खां में मजलिस ए तरहीम का आयोजन किया गया जिसे देहली के मौलाना सैयद नजर मोहम्मद जेनबी ने खिताब किया तो अन्जुमन गुन्या ए कारिमिया ने नौहा और मातम का नजराना पेश किया। नजीब इलाहाबादी की निजामत में मसीर्याखान मंजर अल हिन्दी ने सोजखानी की तो डाक्टर कमर आब्दी व डाक्टर नायब बलियावी ने पेशखानी के फरायज अंजाम दिए। वहीं रविवार को मजलिस ए चेहलुम को मुजफ्फरपुर के मौलाना अरद यावर साहब ने मजलिस को खिताब किया। शिया रिज्जान मिर्जा व शुजा मिर्जा ने मसीर्याखानी की तो अनवार अब्बास, बाबर नदीम व डाक्टर नायब बलियावी ने गाँपियती नन्म के साथ पेशखानी की। अन्जुमन हाशिमिया के सदस्यों ने पुर्दद नौहा पढ़ते हुए अपनी अन्जुमन के नौहाखान मरहूम डेजी के न रहने की कसक के साथ गमगीन और अश्रुपुरित आँखों से पुरसा पेश किया। नौहाखान शानदार ने खुसूसी नौहा पढ़ माहौल को सजीदा बना दिया। मजलिस में बड़ी संख्या में अकादलमन्दों के साथ आलोमदीन, जाकिरीन शायर, नौहाखान, और शहर की विभिन्न मातमी अन्जुमनो के ओहदेदारों व सदस्यों ने शिरकत की।

# प्रयागराज जंक्शन पर धरा गया अंतर्जनपदीय डकैतों का गिरोह

#### अखंड भारत संदेश

**प्रयागराज।** नगर के शाहगंज कोतवाली पुलिस ने रविवार को आधा दर्जन अंतरजनपदीय डकैतों को गिरफ्तार किया। यह गिरोह डकैती के साथ टप्पेबाजी और चोरी भी कृत है। इनके पास से करीब पांच लाख के सोने चांदी के जेवरगत, 22 हजार रुपए नकद, एक तमंचा, कारतूस, चाकू और दो सब्बल बरामद किए गए हैं। शाहगंज पुलिस के अनुसार 28 जनवरी को क्षेत्र के स्टेशन रोड निवासी रूपा केसरवानी रेलवे स्टेशन से ई-रिक्शा पर बैठकर अपनी रिश्तेदारी जा रही थीं। रास्ते में ई-रिक्शा में बैठे कुछ व्यक्तियों ने लाल रंग का उसका पर्स उड़ा दिया। जिसमें 02 सोने की अंगुठी, 01 सोने की चेन, 01 सोने का लॉकेट था। उन्होंने शाहगंज पुलिस से शिकायत की। शाहगंज पुलिस ने वहां लगे सीसीटीवी कैमरे चेक किया। उसके जरिए बदमाशों की शिनाख्त हो गई। दिनेश पुत्र ज.ए. मधुपाल निवासी सन्तनगर, लाईनपार, फिरोजाबाद, सुरेन्द्र नाई निवासी स्तनगर, लाईनपार, फिरोजाबाद, नितिन अहेरिया निवासी सन्तनगर, लाईनपार, फिरोजाबाद, आकाश गुप्ता

#### महिला का जेवर उड़ाना पड़ गया मंहगा, पुलिस ने सरगना समेत आधा दर्जन को दबोचा



निवासी कहनैया नगर, दक्षिण जिला, फिरोजाबाद, गौरव कुमार निवासी चन्द्रमारी गेट, श्याम नगर गली, लाईनपार फिरोजाबाद और भोलू पवन निवासी कहनैया नगर, दक्षिण जिलाफिरोजाबाद को रेलवे स्टेशन प्रयागराज जंक्शन के गेट नंबर एक के अन्दर निमाणाधीन बिल्डिंग के पास से गिरफ्तार किया।

#### अलग-अलग जनपदों में घूम-घूम कर करते हैं लूट

बदमाशों ने बताया कि यह लोग अलग-अलग जनपदों में घूम-घूम कर पब्लिक ट्रान्सपोर्ट ई-रिक्शा, टैम्पो आदि में बैठकर सवारियों के सामान की चोरी व कारों से टप्पेबाजी की घटना कारित करते हैं। इससे प्राप्त धन से अपनी जरूरतें व शौक पूरा करते हैं। थानाध्यक्ष अश्विनी कुमार सिंह ने बताया कि इनका सरगना दिनेश है। गिरोह के सभी सदस्यों पर गोरखपुर, वाराणसी, प्रयागराज, फिरोजाबाद समेत आधा दर्जन जिलों में 14 एफ आई आर दर्ज है।

#### दो महीने पहले टप्पेबाजी करके कार से उड़ा दिए थे दो लाख

पूछताछ में बदमाशों ने बताया कि इन लोगों ने करीब 02 महीने पहले अस्पताल के पास से एक कार से काले रंग का पर्स चोरी किया था। जिसमें 02 लाख रुपए नकद व 15 लाख 9 हजार 868 रुपए का बैंक आफ इंडिया सोनीपत का ड्राफ्ट था। उस सबन्ध में पीड़िता भारतीय शर्मा की तहरीर पर शाहगंज में मुकदमा दर्ज कराया। उनके पास लूट के पास 22,000 रुपए उसी चोरी के दो लाख रुपए में खर्च के बाद बचे हुए हैं। 28 जनवरी को इन लोगों ने रेलवे स्टेशन से ई-रिक्शा पर बैठ कर जा रही एक महिला का पर्स चोरी किया था। जिसमें 02 सोने की अंगुठी, 01 सोने की चेन, 01 सोने का लॉकेट प्राप्त हुआ था। इस सामान को यह लोग अभी बेच नहीं पाये थे।



# स्वर्वेद का आचरण मनुष्य को देवत्व में स्थापित कर देता है : विज्ञानदेव

#### अखंड भारत संदेश

**झूंसी।** अध्यात्म मानव जीवन की अपरिहार्य आवश्यकता है। इसके द्वारा हमारे जीवन का संपूर्ण विकास होता है। विहंगम योग का सैद्धांतिक सन्दर्भ स्वर्वेद अध्यात्म जगत् की एक अनन्ततम कृति है। यह हमारी आध्यात्मिक यात्रा को सदैव जागृत रखता है। उक्त बातें विहंगम योग के संत प्रवर विज्ञान देव महाराज सदफलदेव महाराज के पांच दिवसीय निर्वाण

दिवस के चौथे दिन साधकों को संबोधित करते हुए कहा। संत प्रवर ने कहा कि स्वर्वेद का आचरण मनुष्य को देवत्व में स्थापित कर देता है। जब हम आत्म कल्याणकारी विचारों से अपने मन को भरते हैं तब हमारा मन शांत और स्थिर स्वभाव वाला बन जाता है। उन्होंने कहा कि कोई व्यक्ति अयोग्य नहीं। अच्छाइयों - बुराइयों सबके भीतर है। हमें दुर्बलताओं, कठिनाइयों से घबराना नहीं है। उन कठिनाइयों को दूर करने की जो प्रेरणा, जो शक्ति, जो

सामर्थ्य है वह अध्यात्म के आलोक से, स्वर्वेद के स्वर से एक साधक को अवस्था ही प्राप्त होता है। क्योंकि हमारे भीतर अंतरात्मा रूप से परमात्मा ही तो स्थित है। इसके पूर्व प्रातः 7 से 9 बजे तक शारीरिक आरोप्यता के निमित्त आसन प्राणायाम एवं ध्यान का सत्र संचालित हुआ। जिसमें हजारों योग साधक उदर विकार, मोटापा, मधुमेह, उच्चरक्तचाप, हाइपरटेंशन, अस्थ्या आदि असाध्य रोगों से निजात पाने का गुर सीखे। जिसके बाद 2101 कुंडीय

विश्वशांति वैदिक यज्ञानुष्ठान का शुभारंभ संत प्रवर विज्ञान देव महाराज के कर कमलों द्वारा अंकित श्वेत ध्वजारोहण कर दीप प्रज्वलन के साथ हुआ। यज्ञानुष्ठानियों ने व्यष्टित एवं समष्टित लाभ हेतु वैदिक मंत्रोच्चारण के बीच यज्ञ कुंड में आहुतियों को प्रदान किये। यज्ञ के उपरांत मानव मन की शांति व आध्यात्मिक उत्थान के निमित्त ब्रह्मविद्या विहंगम योग के क्रियात्मक ज्ञान की दीक्षा आगत नए जिज्ञासुओं को दिया जा रहा है।

मां शीतला वार्षिकोत्सव समारोह में सम्पन्न हुआ कलश यात्रा

#### अखंड भारत संदेश

**मेजा रोड।** क्षेत्र के कुंवर पट्टी गांव स्थित सोना भवन में आयोजित 17वां मां शीतला वार्षिकोत्सव के प्रथम दिवस में आध्यात्मिक व भक्ति रंग में सशबोर् सैकड़ों महिलाओं ने कलश यात्रा में शामिल हुईं। कलश यात्रा वैदिक गुरुजनों के मार्गदर्शन में परवा गंगा

तट के लिए प्रस्थान किया। कार्यक्रम का संचालन भाजपा नेता/समाज सेवी इंद्रदेव शुक्ल उर्फ राजू भैया अपने भाइयों और डीजीएस ग्रुप टीएम सहित इष्ट मित्रों के साथ किया। गौरतलब हो कि एक सप्ताह तक चलने वाले मां शीतला वार्षिकोत्सव समारोह में प्रतिदिन विविध कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा।

#### बेदखली

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि मैं अब्दुल जौव्वाद पुत्र स्वर्गीय अब्दुल गफ्फार निवासी चकरवाँ खानजहानपुर लालमोपालगंज परगना नवाबगंज तहसील सोरांव जनपद प्रयागराज का निवासी हूँ। मेरे पांच पुत्रों में एक पुत्र गुलफाम अहमद मेरे कहे सुने में नहीं है। जिससे मैं और मेरी पत्नी तरीकून निशा अस्तुष्ट एवं दुखी रहते हैं। मैं और मेरी पत्नी ने पूरे होश व हवास में अपने पुत्र गुलफाम अहमद को अपनी चल अचल तमाम तरह की संपत्ति से बेदखल करता हूँ।

परीक्षार्थी की बाइक  
हुई चोरी, केस

लालगंज, प्रतापगढ़। स्नातक परीक्षा देने आये विद्यार्थी की बाइक कालेज के समीप से चोरी हो जाने से हड़कम्प मच गया। जलेश्वरगंज क्षेत्र के मोठिन स्थित राजकली रामशंकर शुक्ल महाविद्यालय में बीएससी की परीक्षा देने आये परीक्षार्थी की बाइक अज्ञात चोर उड़ा ले गये। पड़ोसी जिले रायबरेली के सलवन थाना क्षेत्र के अतरथरिया निवासी राजेश मिश्रा का पुत्र अभिराज बीती चैबीस जनवरी को महाविद्यालय में परीक्षा देने आया था। प्रथम पाली की परीक्षा होने के बाद अभिराज जब महाविद्यालय से बाहर निकला तो उसकी बाइक गायब मिली। पीड़ित ने पुलिस को घटना के बावत तहरीर सौंपी। तहरीर के आधार पर लालगंज पुलिस ने शनिवार की रात अज्ञात के खिलाफ चोरी का केस दर्ज किया।

जिला पंचायत सदस्य विजय बहादुर  
यादव क्षेत्रीय समस्याओं के प्रति हुए मुखरजिला पंचायत बोर्ड  
की बैठक सम्पन्न

अखंड भारत संदेश

पट्टी, प्रतापगढ़। जिला पंचायत बोर्ड की बैठक में जहां 4 अरब बीस करोड़ के वर्ष 2023-24 के अनुमानित बजट का प्रस्ताव सदस्यों ने पास किया, वहीं आसपुर देवसरा तृतीय के जिला पंचायत सदस्य विजय बहादुर यादव ने क्षेत्र की समस्याओं के प्रति मुखर हुए और जनमानस के क्षेत्रीय समस्याओं और मुद्दों को उठाते हुए सदन में बेबाकी से अपनी बात रखी।

आसपुर देवसरा ब्लॉक में



पंचायत बोर्ड की बैठक में बोलते जिला सदस्य विजय बहादुर।

ठेकेदारों की मनमानी तथा क्षेत्र पंचायत सदस्य तथा ग्राम पंचायत के प्रधान की उपेक्षा पर उन्होंने सवालिया निशान खड़ा किया और

कहा कि हम लोकतंत्र के लिए खतरे की निशानी हैं। प्रधान अपना काम नहीं कर पा रहे हैं उन्होंने कहा कि आसपुर देवसरा पट्टी

एडीएम त्रिभुवन विश्वकर्मा ने नगर  
पालिका के प्रशासक का कार्यभार संभाला

अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। नगर पालिकाध्यक्षा प्रेमलता सिंह का कार्यकाल समाप्त होने पर जिले के एडीएम वित्त एवं राजस्व त्रिभुवन विश्वकर्मा ने नगर पालिका के प्रशासक के रूप में कार्यभार ग्रहण कर लिया है। नए अध्यक्ष का चुनाव होने तक एडीएम प्रशासक के रूप में कार्य करते रहेंगे। कार्यभार ग्रहण करने के बाद एडीएम त्रिभुवन विश्वकर्मा अधिशाधी अधिकारी राम अचल कुरील व अन्य नगर पालिका कर्मचारियों से बातचीत कर आवश्यक दिशा निर्देश दिया।



कार्यभार ग्रहण करने के बाद बातचीत करते एडीएम।

मुख्यमंत्री अवार्ड से सम्मानित  
हुई ब्रह्मौली महिला ग्राम प्रधान

ब्रह्मौली महिला ग्राम प्रधान सविता को सम्मानित करते अधिकारी।

अखंड भारत संदेश

परियावां, प्रतापगढ़। जनपद के ब्लाक कालाकांकर की ग्राम पंचायत ब्रह्मौली की महिला ग्राम प्रधान सविता त्रिपाठी को जिला मुख्यालय के पण्डित दीन दयाल उपाध्याय सभागार कक्ष में पंचायती राज विभाग द्वारा मुख्यमंत्री अवार्ड देकर सम्मानित किया गया।

ग्राम प्रधान सविता त्रिपाठी ने बताया कि मूल्यांकन वर्ष 2020-21 में किये गए उत्कृष्ट कार्यों हेतु मुख्यमंत्री पंचायती प्रोत्साहन पुरस्कार योजनांतर्गत वर्ष 2022 में जनपद स्तर पर दूसरा

स्थान से सम्मानित किया गया। मुख्यमंत्री अवार्ड मिलने से ग्राम पंचायत की जनता के साथ ग्राम पंचायत सचिव ब्यास कुमार मौर्य एवं सहायक विकास अधिकारी पंचायत संतोष कुमार त्रिपाठी ने ग्राम प्रधान के साथ गांव की सम्मानित सभी जनता को अपनी शुभकामनाएं दी और कहा कि अन्य ग्राम पंचायतों के ग्राम प्रधान भी इसी तरह गांव में उत्कृष्ट कार्य करें जिससे गांव का नाम रोशन हो। ग्राम प्रधान प्रतिनिधि मनोज कुमार त्रिपाठी प्रधान पति ने ब्लाक कालाकांकर के ग्राम प्रधान प्रोत्साहन पुरस्कार योजनांतर्गत वर्ष 2022 में जनपद स्तर पर दूसरा

## प्रयोगात्मक परीक्षा आज से

परियावां, प्रतापगढ़। विकास क्षेत्र कालाकांकर के जनता इण्टरमीडिएट कालेज अलापुर, कालाकांकर, प्रतापगढ़ में इण्टरमीडिएट 2023 की प्रयोगात्मक परीक्षा कार्यक्रम बहादुर परीक्षकों द्वारा प्रस्तावित निर्धारित किया गया है जिसमें 30 जनवरी 23 को भौतिक विज्ञान, 31 जनवरी को रसायन विज्ञान, 2 फरवरी को जीव विज्ञान की प्रयोगात्मक परीक्षा सम्पन्न होगी। सभी छात्र-छात्राएं निर्धारित समय में प्रातः 9 बजे कालेज में उपस्थित होकर परीक्षा में सम्मिलित हों। उक्त आशय की जानकारी परीक्षा प्रमुख नन्द लाल त्रिपाठी ने दी।

## वांछित अभियुक्त गिरफ्तार

अखंड भारत संदेश

परियावां, प्रतापगढ़। कोतवाली महेशगंज उप निरी 0 सुनील कुमार गुप्ता व उप निरी 0 राहुल कुमार अपने हमराही के साथ क्षेत्र भ्रमण के दौरान मुख्यालय की सूचना पर वांछित, वारण्टी अभियुक्त के खिलाफ विभिन्न धारा में दर्ज मु0अ0सं0 02/23 धारा 498ए 494, 377, 323, 504,

506 भादवि के वांछित अभियुक्त प्रदीप कुमार यादव उर्फ सोनू पुत्र अमरनाथ यादव नि0ग्राम दुबानन का पुरवा रायअसकरनपुर थाना महेशगंज जनपद प्रतापगढ़ को थाना क्षेत्र महेशगंज के पाहन्दापुर तिराहा के पास से गिरफ्तार कर लिखा पट्टी करके न्यायालय भेजा पुलिस की कार्रवाई से क्षेत्र में हड़कम्प मचा हुआ है।

## मारपीट का आरोप, जांच में जुटी पुलिस

अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। लीलापुर थाना क्षेत्र के गावी महुआवन निवासी नफीस अहमद पुत्र जलील अहमद ने शिकायती पत्र देकर आरोप लगाया है कि उसका पुत्र जावेद रानीगंज अपनी मां की दवा लेने जा रहा था कि रास्ते में कलीम अहमद व शमीम अहमद पुत्रगण रियाज अमद, दिलदार पुत्र नियाज अहमद निवासीगण गावी महुआवन व तीफकी पुत्र अज्ञात निवासी अज्ञात उसके लड़के को रूकवा लिया। आरोपियों ने पीड़ित को लात-घूसों से मारते पीटते कड़ा सटकर धमकी दी कि तुम्हारे व तुम्हारे परिवार को जान से मार देंगे। शिकायती पत्र में कहा गया है कि पूर्व में बकरी जाने को लेकर आरोपियों से विवाद हुआ था। इस मामले में पीड़ित ने लीलापुर थाने में नामजद तहरीर देकर न्याय की गुहार लगाई है। इधर दूसरे पक्ष ने भी तहरीर देकर मारपीट का आरोप लगाया है। मामले में थाना प्रभारी सुभाष यादव ने बताया कि दोनों पक्ष से तहरीर मिली है जांच कर उचित कार्रवाई की जाएगी।

## पूज्य विपश्यनाचार्य के जन्मदिन पर सामूहिक ध्यान साधना कर दी गई श्रद्धांजलि

अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। भारत की आध्यात्मिक दर्शन व पुरातन ध्यान साधना को भारत ही नहीं अपितु वैश्विक स्तर पर स्थापित करने वाले विपश्यनाचार्य सत्य नारायण गोयनका जी के जन्मदिन पर उनके प्रवास व प्रेरणा द्वारा स्थापित ऐतिहासिक उपालि बुद्ध विहार में उपासकों-उपासिकाओं व साधकों ने पूज्य पावन भिक्खु संघ के सानिध्य में सामूहिक साधना करके कृतज्ञता व्यक्त करते हुए श्रद्धा सुमन अर्पित किया।

कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे गया प्रसाद स्वावलंबी ने जनपद में उनकी स्मृतियों को याद करते हुए कहा कि सुगतानन्द बुद्ध

कर्मचारी प्रतिभागियों को अवकाश  
हेतु शासनादेश निर्गत करने की मांग

सामूहिक ध्यान साधना करते उपासक व साधकगण।

विहार में ही गुरु सत्य नारायण गोयनका जी ने 1970 में चेदहवा विपश्यना शिविर का आयोजन किया था जिसमें करीब 15 देशों

के लोग शामिल हुए थे। पूज्य भिक्खु करुणा रक्खित ने कहा कि बर्मा आज के म्यान्मार में गुरु शिष्य परंपरा से सुरक्षित रक्खी गई

इस विद्या को गोयनका जी ने 14 वर्ष तक विपश्यना आचार्य सिया जी उबा खिन से सीखा और फिर 1969 में भारत आ गए। विहाराधिपति भन्ते अश्वजित ने कहा कि विपश्यना का अर्थ होता है विशेष रूप से अपने अंदर देखना। विपश्यना साधक राजीव अनीता ने सभी को विपश्यना का आधारभूत 10 दिवसीय शिविर में प्रतिभाग करने की आवश्यकता पर बल दिया। संचालन कर रहे राकेश कनोजिया ने बताया कि जनपद में उनके 1970 के प्रवास व प्रेरणा से जनपद तत्कालीन उपमुख्यमंत्री पं0 लोकपति त्रिपाठी व वर्मा देश के राष्ट्रपति हजूनूह द्वारा धम्म साथ-साथ सुगतानन्द बुद्ध विहार,उपालि बुद्ध विहार व

महली स्थिति बुद्ध विहार को स्थापित किये गए इस ऐतिहासिक कार्य में अहम भूमिका निभाने वाले पूज्य भदन्त कल्याण मित्र महास्थविर के पास यादों व धरोहर आज भी उनके पास संरक्षित है। सुशील दहू व प्रताप बहादुर चैथरी ने संयुक्त रूप से सभी साधकों व उपासकों के प्रति आभार प्रकट किया। इस अवसर पर शोभा कनोजिया, डॉ0 विजय सरोज, सुनीता चैथरी, रंजू संजय बौद्ध, दिनेश कुमार, राधिका बौद्ध, बसन्त लाल मौर्य, पन्ना लाल, हरिकेश, राजेन्द्र कुमार, अनिल बौद्ध, संजय दीपशिखा, अजय बौद्ध, बिन्दु भारती, खुशी, जय प्रकाश, माधुरी, कलावती, नीज आदि लोगों ने सहभागिता किया।

## बेसिक विद्यालय के शिक्षकों ने बिखरे सितारे

अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। जिला शिक्षा एवं परिशिक्षण संस्थान अतरसंड प्रतापगढ़ के द्वारा दो दिवसीय कला प्रदर्शनी 2023 का आयोजन हुआ। इस दौरान गोकुल सिंह स्मारक महाविद्यालय के प्रांगण में दो दिवसीय कला पेंटिंग प्रदर्शनी का शानदार आगाज हुआ। उद्घाटन डायट प्रचार्य हृदय राम आजाद ने किया।

डायट प्रवक्ता शिव बहादुर कहते हैं कि रंग सिर्फ दुनिया को खूबसूरत नहीं बनाते, बल्कि रंगों की अपनी एक खूबसूरत दुनिया होती है। हर एक रंग अपने आप में खास और अहम है। एक कलाकार अपनी कृति में रंगों का चुनाव यही नहीं कर लेता, उसके

## दो दिवसीय कला पेंटिंग का हुआ आगाज

पीछे उस रंग की अहमियत होती है। इन खूबसूरत चटख और आकर्षक रंगों से रूबरू होने का मौका मिला डायट प्रतापगढ़ द्वारा आयोजित 28 जनवरी 2023 से शुरू हुई दो दिवसीय पेंटिंग प्रदर्शनी में। यहां जनपद के 17 ब्लॉक से कला अनुदेशक के रूप में कार्य कर रहे प्राथमिक शिक्षा के शिक्षक कलाकारों तथा उनके द्वारा प्रशिक्षित प्राथमिक तथा जूनियर के बच्चों द्वारा पेंटिंग की विभिन्न विधा के साथ प्रतिभागियों ने अपने कृतियों के माध्यम से अपने मन की बात कही। इस मौके पर 42 चित्रकारों, प्राथमिक एवं जूनियर के बच्चों, डायट एवं निजी डी एल

एड कॉलेज के प्रशिक्षुओं की करीब 110 पेंटिंग प्रदर्शित की गई है। उप शिक्षा निदेशक/डायट प्रचार्य हृदय राम आजाद की प्रेरणा व मार्गदर्शन तथा डायट के कला प्रवक्ता शिव बहादुर सिंह के कुशल नेतृत्व ने इस यादगार प्रदर्शनी को अंजाम दिया। उत्तर प्रदेश के प्राइमरी स्कूलों में पढ़ाने वाले शिक्षकों तथा पढ़ने वाले बच्चों के द्वारा बनाई गई, क्राफ्ट प्रदर्शनी जिले के इतिहास में एक अद्वितीय पल दर्ज कर गई। शिक्षक वा कवि अखिल अखिलेश पाण्डेय कहते हैं कि कच्चा जितने रंगों से खेलता है उतने ही रंग उसकी जिंदगी में सज जाते हैं। इस मौके पर डायट प्रवक्ता, डॉ अमरेंद्र कुमार मिश्र, डॉ कमल किशोर, जितेंद्र कुमार यादव अनुप कुमार यादव, गविता ओझा, सतीश चंद्र तिवारी, विजय कुमार, नूर फातिमा, पंकज कुमार ने अपने विचार व्यक्त किए। सर्वजीत, शिवेंद्र, आलोक कुमार, रूबी, प्राचार्य विंदु मिश्रा ने आर्गुमेंटों का स्वागत अभिनंदन किया। गोकुल स्मारक महाविद्यालय के निदेशक मुगद ने आए समस्त अतिथियों, छात्रों, शिक्षकों आदि का आभार व्यक्त किया।

## सैनिक स्कूल प्रवेश परीक्षा में मेधावियों ने लहराया सफलता का परचम

अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। नगर के मेधावियों ने सैनिक स्कूल प्रवेश परीक्षा में सफलता का परचम लहराकर लालगंज का नाम रोशन किया है। नगर के कालाकांकर रोड स्थिति सीपीएस स्कूल के सात मेधावियों ने सफलता का कीर्तिमान बनाया है। वही विद्या एजुकेशन इंस्टीट्यूट के भी पांच मेधावियों ने सैनिक स्कूल प्रवेश परीक्षा में सफलता हासिल की है।

सफलता पर नगर के सीपीएस स्कूल में शनिवार की शाम मेधावियों की सफलता पर सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। चेरपरसंन प्रतिनिधि संतोष द्विवेदी ने सफल मेधावी कक्षा नौ की अंशिका सिंह, शिवानी सरोज, साक्षी पाल, सत्यम यादव तथा कक्षा सात के आवेश खान व कक्षा छह के तेजप्रताप सिंह तथा सुधांशु को शाल तथा मेडल व माल्यार्पण कर सम्मानित किया। बतौर मुख्य अतिथि उन्होंने कहा कि सैनिक स्कूल में इन मेधावियों की सफलता लालगंज

सीपीएस स्कूल में सफल मेधावियों का मुंह  
मीठा कराकर हुआ सम्मान

की उच्चशिक्षा का अनुपम उदाहरण है। कार्यक्रम की अध्यक्षता ऑल इण्डिया रूरल बार एसोसिएशन के राष्ट्रीय अध्यक्ष ज्ञान प्रकाश शुक्ल व संचालन प्रधानाचार्य विक्रम सिंह ने किया। प्रबंधक विचित्र प्रताप सिंह ने शैक्षिक प्रगति आख्या प्रस्तुत की।

विद्यालय की अध्यापिका पूजा सिंह, बबिता सिंह, पुनम त्रिपाठी, कल्पना मिश्रा व विवेक सिंह के संयोजन में सांस्कृतिक कार्यक्रम की प्रस्तुतियां हुईं। विशिष्ट अतिथि व्यापार मंडल के अध्यक्ष उदय शंकर दुबे ने भी मेधावियों को पुरस्कृत किया। इस मौके पर छोटे लाल सरोज, भरत सिंह, शास्त्री सौरभ, सोनू मिश्रा आदि रहे। वही विद्या एजुकेशन इंस्टीट्यूट के कक्षा नौ की प्रीत तिवारी, कक्षा सात में श्लोक तिवारी, रूद्र त्रिपाठी, दिव्यांश मिश्रा एवं कक्षा छह के हर्ष पाठक ने भी सैनिक स्कूल प्रवेश परीक्षा

में सफलता का कीर्तिमान बनाया है। कार्यक्रम की अध्यक्षता ऑल इण्डिया रूरल बार एसोसिएशन के राष्ट्रीय अध्यक्ष ज्ञान प्रकाश शुक्ल व संचालन प्रधानाचार्य विक्रम सिंह ने किया। प्रबंधक विचित्र प्रताप सिंह ने शैक्षिक प्रगति आख्या प्रस्तुत की।

मां ज्वाला देवी धाम मानिकपुर में माता रानी की कृति हुई स्थापना व प्राण प्रतिष्ठा, लोगों का उमड़ा जनसमूह परियावां, प्रतापगढ़। सिद्ध पीठ मां ज्वालामुखी देवी धाम मानिकपुर में माता रानी की भव्य मूर्ति को स्थापना शुरू वार सांयकाल मां ज्वालामुखी देवी मंदिर ट्रस्ट के सचिव डॉ विजय यादव व सदस्यों की उपस्थिति में आचार्य अखिलेश त्रिपाठी ने 9 ब्राह्मणों के द्वारा वैदिक मंत्रोच्चारण तथा घंटा चड़ियाल व शंखनाद के बीच सकुशल संपन्न कराया।

अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। क्षेत्र के लखनसेनपुर गांव में हो रही श्रीरामकथा में दूसरे दिन रविवार को कथा की अमृतधारा का भरगुण आनंद ले रहे हैं। क्षेत्र में चल रही नौ दिवसीय कथा का रसपान करने के लिए दूर-दराज के श्रद्धालुओं की भीड़ जमा हो रही है।

कथा सुनाते हुए वेद व्यास आचार्य वेद व्यास भार्गव मुनि महाराज ने बताया कि श्रीराम कथा एक ऐसी कथा है जिसको सुनने के लिए ईश्वर भी लालायित रहते हैं। कथा के श्रवण मात्र से ही मनुष्य अपने पापों से मुक्ति पा लेता है। यही नहीं उसके जीवन की सारी व्यथा मिट जाती है। कलयुग में भगवान श्रीराम की कृपा से ही जीवन को सार्थक बनाया जा सकता है। विना श्रीराम के कुछ भी संभव नहीं है। जो श्रीराम से अलग हुआ उसकी सहायता तीनों लोकों में



लखनसेनपुर में राम कथा कहते वेद व्यास भार्गव।



## संपादकीय

### फतह अल सीसी में आप किसका

पुष्पराज

राष्ट्रपति अब्दुल फतह अल सीसी किसके सुझाव पर भारतीय गणतंत्र दिवस के मुख्य अतिथि बनाये गये? क्या इसमें इजराइल के प्रधानमंत्री बिजामिन नेतन्याहू की कोई भूमिका रही है? गुट निरपेक्ष देशों का वो दौर तो कब का खत्म हो चुका, जब 1961 में नेहरू-नासिर और टीटो ने इसकी बुनियाद रखी थी। मिस्त्र के राष्ट्रपति अब्दुल फतह अल सीसी में आप किसका अवसर दूँगे? वो कर्तव्य पथ पर बतौर मुख्य अतिथि आये, मिस्त्र के 144 सैनिकों ने भी परेड में हिस्सा लिया। मगर, किसी ने पूछा नहीं कि फतह अल सीसी को उत्तरी अफ्रीकाई देश में लोग किस नुकते-नजर से देखते हैं? मिस्त्र और भारत के बीच रक्षा सहयोग के लिए समझौता कुछ नया नहीं है। नया है, मीडिया सहयोग। उन्हें भारत जैसा ही टीवी और रेडियो चाहिए, चुनांचे एक्सचेंज प्रोग्राम के तहत अपने यहां का प्रसार भारतीय, मिस्त्र का पब्लिक ब्राडकास्टर, नेशनल मीडिया ऑथरिटी (एनएमए) से सारी जानकारी साझा करेगा कि सरकार के कामों का प्रचार कैसे किया जाता है, सरकार की छवि बनाने के पेटर्न क्या हैं। केवल प्रसारण के क्षेत्र में प्रसार भारतीय और एनएमए के बीच 29 समझौतों पर हस्ताक्षर को कम मत आँकिये। न्यूयार्क में एक सत्र है, कमेटी टू प्रोटेक्ट जर्नलिस्ट (सीपीजे), जो दुनिया भर में पत्रकारों के साथ हो रहे सुलूक पर नजर रखती है। सीपीजे ने दिसंबर 2022 में रिपोर्ट दी थी कि उत्तर अफ्रीकाई देश मिस्त्र, मीडिया को कुचलने के मामले में सबसे अधिक कुख्यात है। 21 पत्रकार अब भी मिस्त्र की जेलों में सड़ रहे हैं। सीपीजे ने एक माह पहले जो सर्वे रिपोर्ट दी थी, उसके अनुसार, पत्रकारों पर कहर बरपाने के मामले में ईरान ने चीन को भी पीछे छोड़ दिया है।

62 पत्रकार ईरान की जेलों में हैं। चीन में 43 और म्यांमार में 42, तुर्की में 40, बेलायूस में 26, वियतनाम में 21, मिस्त्र में 21, रूस में 19, और सऊदी अरब में 11 पत्रकार बायुष्कत के दृष्ट भुगत रहे हैं। पैरिस स्थित 'रिपोर्टर्स विदाउट बॉर्डर्स' मिस्त्र की जेलों में बंद पत्रकारों की संख्या 22 बताता है। ऐसे देशों के शासन प्रमुख 'कर्तव्य पथ' पर यदि बतौर मुख्य अतिथि पधारते हैं, तो सवाल क्यों नहीं पूछा जाना चाहिए? हमारा कर्तव्य क्या कहता है, कि जो शासन प्रमुख मानवाधिकारों का जितना बड़ा हंता हो, उसे मुख्य अतिथि का सम्मान न दे। अब्दुल फतह अल सीसी ने 2013 में सत्ता में आने के बाद सबसे पहले मीडिया को निशाने पर लिया था। 2015 का आतंकवाद विरोधी कानून इसका एक उदाहरण है, जो पत्रकारों को आतंकवादी हमलों के बारे में आधिकारिक जानकारी के अलावा कुछ भी प्रसारित करने से रोकता है। उल्लंघनकर्ताओं को आतंकवाद निरोधक कानून के तहत कार्रवाई का सामना करना पड़ता है। जो एक बार मिस्त्र की जेल में गये, उनकी मुक्ति के आसार कम ही दिखते हैं। 2018 में अल सीसी सरकार ने अभिव्यक्ति का अधिकार और मीडिया का मुंह बंद करने के वास्ते दो और कानून आयाद किये।

### कितना बदल गया इंसान

डॉ. सुरेश कुमार

साहब समय कभी नहीं बदलता। बदलते हैं तो लोग। वह भी गिरगिट से भी तेज। विश्वास न हो तो खुद के रंग ही देख लो। एक समय था जब चार घर छोड़ दुकान चलाने वाला मेरा मित्र मेरी हर बात का आदर करता था। अब वह बहुत बदल गया है। आजकल उस पर समाचार चैनलों की चिल्लाहट का गाढ़ा रंग हावी हो चुका है। हम धर्म से अलग थे इसीलिए शिवालयों-फव्वारों की बातें होने लगी हैं। वह मुझे अलग नजर से देखने लगा है। मैं उसे बहुत देर से समझाने की कोशिश कर रहा हूँ। मैंने उसे विश्वास दिलाने का हरसंभव प्रयास किया। किंतु उसमें मेरे दृष्टिगत बच्चे के प्रति तनिक भी संवेदना नहीं है। मैं गिड़गिड़ाता रहा कि बच्चा घर पर भूखा है। बाकी के दो रुपए आपको लौटा दूँगा यह दूध का पैकेट दे दो।

न जाने कहीं से उसकी जुमाना पर भड़ास के गुंठें आ बैठे, वह आक्रोश में कहने लगा झ भाई! जमाना बदल चुका है। हरीश्रंख के दिन लद गए हैं। आज वही फूल सुरक्षित है जिसके सीने में मैंने नशतर होते हैं। जिनके हाथों में पत्थर होते हैं, लोग उन्हीं की बात सुनते हैं। यहाँ हर कोई ऊपर से नीचे तक पाक होने का दावा करता है लेकिन भीतर से मैलेपन की नापाक कई अस्तरे होती हैं। वह दिन और थे जब ह्यारात गई बात गड़बड़ कहकर एक-दूसरे के गिले-शिकवे बुला दिए जाते थे। मीठे बोल उस दरिया की तरह होते थे जो एक जगह से दूसरी जगह बहते हुए सभी में घुल-मिल जाते थे। अब तो कड़वेबोलों का बोलबाला है। जो जितना कड़वा बोलता है लोग उसी की जयजयकार करते हैं। ये धार्मिक बातें करने की सच्ची हैं, करनी में तो एक-दूसरे का गला काटने का काम करती हैं। नहीं तो माहौल इतने बदतर क्यों होते? अब जमाना बाकी की जुगाली करने और नृरा कुशती करने का अखाड़ा है। दवाओं की जगह दवाओं की दुकानें खुलने लगे तब आदमी अडिगल नहीं तो लचीला बनेगा? अब रिश्ते पहले जैसे नहीं रहे। रिश्तों की कब्र के नीचे स्वाथं की मिट्टी है और उसकी ऊपर दिखावटी मखमल की चादर है। पहले दिल से निकलने वाले बातें सीधे मुँह के बायपास से आती थीं। अब बातें नहीं हरकतें होती हैं। शैतानी दिमाग के रास्ते होते हुए आँखों, हाथों और पैरों से। मैं उससे पूछना चाहता था कि दो रुपए के लिए इतना सब सुनाना जरूरी क्या क्या? लेकिन मैं समझदार था। मैंने बेवजह की जिरहों से भरे समाचार देखने वाले से दूरी बनाए रखने में भलाई समझी। वह फव्वारों और शिवालयों से खुद को अपडेट करने में खुश था और मैं इतनी बड़ी दुनिया में दूधमुँह बच्चे के लिए दूध जुटाने में चिंतित।

# जजों की नियुक्ति को लेकर बढ़ता टकराव

प्रेम शर्मा

देश में न्यायाधीशों के चयन और नियुक्ति को लेकर छिड़ा विवाद चरम पर है। जबकि देश की अदालतों में पांच करोड़ से ज्यादा मामले लंबित हैं लोगों को सस्ता सुलभ और जल्दी न्याय दिलाने के दावे हवा हवाई साबित हो रहे हैं। ऐसे में सरकार और शीर्ष अदालत में अधिकार क्षेत्र और कार्यसीमाओं पर नियंत्रण की देशव्यापी बहस और खींचतान सार्वजनिक विवाद में तब्दील हो गई है। सरकार के राष्ट्रीय न्यायिक नियुक्ति आयोग के रोडमैप पर सर्वोच्च न्यायालय ने 2015 में पानी फेर दिया था। तब से अब तक सरकार और न्यायापालिका के बीच इस पूरे मामले को लेकर तकरार और कश्मकश की खबरें शीर्ष पर हैं। शीर्ष कोर्ट का कॉलेजियम सरकार के दांव-पेचों के आगे रती भर भी झुकने को तैयार नहीं जबकि केंद्र सरकार ने बदलते वक्त की जरूरतों लोकांतरिक प्रक्रियाओं पारदर्शता और जवाबदेही को जोड़ते हुए शीर्ष अदालत को सीधी चुनौती दे डाली है। केंद्रीय कानून एवं न्याय मंत्री किरन रिजिजू के प्रधान न्यायाधीश को लिखे पत्र ने तल्लूकी को और बढ़ा दिया है। सरकार के साथ जजों के चयन को लेकर हुए पत्राचार को कोर्ट की वेबसाइट पर डाले जाने को सरकार ने रॉ और आईबी की आंतरिक निजता का उल्लंघन बताया पर कोर्ट की आलोचना विवाद में राज्य सभा के सभापति जगदीप धनखड़ और लोक सभा स्पीकर ओम बिरला की सार्वजनिक नसीहतों पर सरकार चुप है। वैसे भी न्याय में देरी का मतलब है न्याय से इनकार करना है। लंबित मामलों को कम करने का एकमात्र तरीका सरकार और न्यायापालिका का एक साथ अना है। इसमें तकनीक की अहम भूमिका है। जजों की नियुक्ति की यह बहस पिछले दो-ढाई दशकों से चल रही है। इस बहस को भारत के उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ जो स्वयं बड़े वकील रहे ने राज्य सभा में यह कहकर हवा दी कि राष्ट्रीय न्यायिक नियुक्ति आयोग के कानून को 2015 में सुप्रीम कोर्ट द्वारा खारिज करना उचित नहीं था तथा वह जनदेश का असम्मान करने वाला कदम था क्योंकि उसे लोक सभा और राज्य सभा ने पास किया था। भारत के कानून एवं न्याय मंत्री किरन रिजिजू ने भी कॉलेजियम सिस्टम को जनविरोधी कहा था जबकि सर्वोच्च न्यायालय ने 2015 में 4-1 के बहुमत से एनजेएसी कानून को अवैध करार देकर निरस्त कर दिया था। सबसे



पहले तो जजों को नियुक्ति के लिए संविधान के अनुच्छेद 124 (2) और 217 (1) को देखें जिसकी व्याख्या को लेकर केंद्र और न्यायापालिका में टकराव है। अनुच्छेद 124 (2) के अनुसार सुप्रीम कोर्ट के न्यायाधीशों की नियुक्ति राष्ट्रपति द्वारा प्रधान न्यायाधीश और अन्य अधिकृत न्यायाधीशों के परामर्श से की जाएगी। हाई कोर्ट के न्यायाधीशों की नियुक्ति अनु. 217 (1) के अनुसार भारत के प्रधान न्यायाधीश, राज्य के राज्यपाल और हाई कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश के परामर्श के बाद राष्ट्रपति द्वारा की जाएगी। सुप्रीम कोर्ट ने जो कॉलेजियम प्रणाली बनाई है। उसके अनुसार केंद्र सरकार कॉलेजियम द्वारा स्वीकृत सूची को इंकार कर सकती है परंतु कॉलेजियम पुनः दर्शकों से चल रही है। इस बहस को भारत के उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ जो स्वयं बड़े वकील रहे ने राज्य सभा में यह कहकर हवा दी कि राष्ट्रीय न्यायिक नियुक्ति आयोग के कानून को 2015 में सुप्रीम कोर्ट द्वारा खारिज करना उचित नहीं था तथा वह जनदेश का असम्मान करने वाला कदम था क्योंकि उसे लोक सभा और राज्य सभा ने पास किया था। भारत के कानून एवं न्याय मंत्री किरन रिजिजू ने भी कॉलेजियम सिस्टम को जनविरोधी कहा था जबकि सर्वोच्च न्यायालय ने 2015 में 4-1 के बहुमत से एनजेएसी कानून को अवैध करार देकर निरस्त कर दिया था। सबसे

को प्रधान न्यायाधीश नियुक्त किया था। कहा जाता है कि इन तीन न्यायाधीशों ने केंद्र बनाम केशवानंद भारती प्रकरण में केंद्र के कानून के खिलाफ निर्णय दिया था जिसके लिए उन्हें तत्कालीन केंद्र सरकार ने दंडित किया था और जस्टिस श्री राय की नियुक्ति के बाद उन्होंने उस मामले पर बगैर किसी याचिका केवल मौखिक अनुरोध के आधार पर सुनवाई की तथा पुरानी बेंच को रद्द कर नई पीठ का गठन किया जिसने सरकार के अनुकूल फैसला दिया। यह एक प्रकार से स्वतंत्र न्यायापालिका के सत्ता समर्पित और प्रतिबद्ध न्यायापालिका में बदलने की शुरुआत थी। 1990 के बाद सुप्रीम कोर्ट ने न्यायाधीशों की नियुक्ति में अपनी दखल को बढ़ाई तथा कॉलेजियम प्रणाली को संवैधानिक व्यवस्था का दर्जा देकर नियुक्तियों में अपनी श्रेष्ठता कायम रखी। ध्यान रहे कि उस समय केंद्र में मिली जुली जोड़-तोड़ और अस्थिर सरकारों थीं। इसलिए इस निर्णय को केंद्र ने अमान्य से स्वीकार कर लिया। शायद कॉलेजियम निर्णय के पीछे एक सामाजिक श्रेष्ठता का भी कारण है। 1990 में मंडल कमीशन की कुछ सिफारिशों को लागू किए जाने के बाद समाज और सरकार के एक हिस्से और न्यायापालिका में आरक्षण और हिस्सेदारी की मांग तेज हुई थी।

अगर जज अपनी नियुक्ति के लिए सरकार द्वारा वीटो पर निर्भर करेंगे। तब इस बात की संभावना से इनकार नहीं किया जा सकता कि वे सरकार से गठबंधन में होंगे या कम से कम उनकी विश्वसनीयता जनता की नजर में सदिध रहेगी। आखिर सरकार एनजेएसी कानून या दूसरे माध्यम से न्यायाधीशों की नियुक्ति में इतनी दिलचस्पी रखती है। अगर उसका मानना है कि वर्तमान व्यवस्था में जो जज नियुक्त हो रहे हैं। वे अनुभवहीन अपारदर्शी अयोग्य या किसी

वैसे देखा जाए तो न्यायाधीशों की नियुक्ति में सरकार का दखल बढ़ता है। तो कहीं न्यायालय के न्यायाधीश भी सरकार के अनुसार तो नहीं चलेंगे। सबसे ज्यादा मामले न्यायालय में सरकार के विरुद्ध ही किए जाते हैं। चाहे आम जनता द्वारा या सरकारी कर्मचारियों द्वारा हों। अगर जज अपनी नियुक्ति के लिए सरकार द्वारा वीटो पर निर्भर करेंगे। तब इस बात की संभावना से इनकार नहीं किया जा सकता कि वे सरकार से गठबंधन में होंगे या कम से कम उनकी विश्वसनीयता जनता के पास होना न्यायापालिका की स्वतंत्रता के लिए उचित नहीं है।

# परन्तु छात्रों की यह जिज्ञासा कौन दूर करे ?

तनवीर जाफरी

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का लगभग प्रत्येक वर्ष छात्रों से संवाद स्थापित करने का मनसपद कार्यक्रम 'परीक्षा पर चर्चा'। गत 27 जनवरी को एक बार फिर आयोजित किया गया। भाजपा शासित राज्यों के कई मुख्यमंत्रियों, मंत्रियों, केंद्रीय मंत्रियों, सांसदों व विधायकों ने विशेषकर इस कार्यक्रम 'परीक्षा पर चर्चा' में देश में अलग अलग निर्धारित स्थानों पर शिरकत की। मुख्य संवाद कार्यक्रम प्रधानमंत्री की मौजूदगी में हालांकि दिल्ली के तालकटोरा स्टेडियम में आयोजित हुआ जबकि देश भर में छात्रों को इस कार्यक्रम से ऑन लाइन जुड़ने की व्यवस्था की गयी। खबरों के अनुसार 38 लाख छात्रों ने इसमें भाग लिया। इस बार के 'परीक्षा पर चर्चा' में अयोजन के विशेष पहलू यह थे कि अगले वर्ष लोकसभा चुनाव के मद्देनजर यह चर्चा महत्वपूर्ण थी दूसरा यह कि इस चर्चा में छात्रों के अतिरिक्त शिक्षकों व अभिभावकों को भी शामिल किया गया। राष्ट्रीय मीडिया से लेकर क्षेत्रीय व स्थानीय मीडिया तक ने इस आयोजन को खूब बढ़ा चढ़ाकर प्रकाशित व प्रसारित किया। यदि आप इस चर्चा को किसी राजनैतिक नजरिये से न देखें तो निश्चित रूप से यह देश के छात्रों का सौभाग्य है कि अपने

व्यस्ततम कार्यक्रमों से समय निकाल कर देश के प्रधानमंत्री अपने देश के भविष्य यानी छात्रों से संवाद स्थापित करते हैं और उन्हें परीक्षा संबंधी 'टिप्स' देते रहते हैं। परन्तु 2014 में देश का प्रधानमंत्री बनने के बाद नरेंद्र मोदी ने कई बार अलग अलग अवसरों व अलग अलग स्थानों पर अपने जिस 'दिव्य ज्ञान' का दर्शन दिया है, प्रधानमंत्री की चर्चा सुनने वाले न केवल इन्हीं बच्चों में से लाखों बच्चे बल्कि देश के करोड़ों लोग भी प्रधानमंत्री के उस 'दिव्य ज्ञान' पर न केवल और विस्तृत चर्चा चाहते हैं बल्कि ऐसे कई सवालों व विषयों के सही उत्तर आज भी तलाश रहे हैं? जिन छात्रों व अध्यापकों से प्रधानमंत्री ने संवाद किया उनमें तमाम छात्र व अध्यापक विज्ञान विषय के भी थे। उन्हें याद है जब 26 फरवरी 2019 को बालाकोट पर भारतीय सेना द्वारा की गयी एयर स्ट्राइक के बारे में प्रधानमंत्री ने एक साक्षात्कार में बताया था कि - " उस ( एयर स्ट्राइक ) समय वेदर ( मौसम ) अचानक खराब हो गया था. बहुत बारिश हुई थी। विशेषज्ञ ( हमले की ) तारीख बदलना चाहते थे, लेकिन मैंने कहा कि इतने बादल हैं, बारिश हो रही है तो एक फायदा है कि हम रडार ( पाकिस्तानी रडार ) से बच सकते हैं, सब उलझन में थे क्या करें? फिर मैंने

कहा बादल है, जाइए... और (सेना) चल पड़े... भारतीय विमानों ने खुली जगह में बम गिराए।" प्रधानमंत्री के कहने का तात्पर्य यही था कि उनके कहने पर बालाकोट हमले के दौरान बादलों का तकरना की रूप से फायदा उठाकर भारतीय सेना और भारतीय मिराज पाकिस्तान के रडार से बच सका और लक्ष्य पर हमला करने में कामयाब हुआ। प्रधानमंत्री के इस 'दिव्य ज्ञान' ने उस समय से लेकर आज तक विज्ञान के छात्रों व वैज्ञानिकों को भी अभिभूत में डाल रखा है। जिन छात्रों को भौतिक विज्ञान में अब तक यह पढ़ाया जाता था कि रडार किसी भी मौसम में काम करने में सक्षम होता है और यह अपनी सूक्ष्म तरंगों के माध्यम से अपने क्षेत्र में आने वाले किसी भी विमान का पता लगा लेता है। परन्तु छात्रों को परीक्षा के टिप्स देने वाले प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के इस 'दिव्य ज्ञान' वाले अवैज्ञानिक तथ्यों पर आधारित बयान ने विज्ञान के छात्रों को दुविधा में जरूर डाल दिया। प्रधानमंत्री के इस बयान का उन दिनों सोशल मीडिया पर खूब मजाक उड़ाया गया था। प्रधानमंत्री को फिजिक्स पढ़ने की नसीहत भी दी जा रही थी। वैज्ञानिकों द्वारा इस बयान को तकनीकी रूप से बिल्कुल गलत बताया जा रहा था। शिक्षा और विज्ञान जनत से जुड़े लोग

प्रधानमंत्री के इस बयान को देश के होनहार वैज्ञानिकों का अपमान बताते हुये कह रहे थे कि उनकी काबिलियत का मजाक उड़ाने जैसा है। वे ऐसी मूर्खतापूर्ण सलाह प्रधानमंत्री को नहीं दे सकते हैं। भाजपा के आधिकारिक ट्विटर हैंडल से भी प्रधानमंत्री के इस 'दिव्य ज्ञान' को ट्वीट किया गया था परन्तु और ज्यादा फजीहत होती देख उसी समय उस 'ज्ञान वर्धक' ट्वीट को डिलीट कर दिया गया था। परन्तु प्रधानमंत्री से परीक्षा पर चर्चा करने वाले छात्र आज भी दुविधा में हैं कि आखिर रडार बादलों में काम करता है या नहीं? इसी तरह 10 अगस्त 2018 को बायोस्पूल डे पर संबोधन के दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने नाले की गैस से चाय बनाने वाले एक व्यक्ति का यह किस्सा सुनाया था कि 'मैंने एक बार अखबार में पढ़ा था कि किसी छोटे से नगर में नाले के पास कोई चाय का ठेला लेकर खड़ा रहता था और चाय बेचता था। चाय बनाने की बात कोई इंसान है तो मेरा ध्यान उधर चला ही जाता है। वहां एक गंदी नाली बहती थी और इस शरार के दिमाग में एक आईडिया आया। उसने उस नाली में एक छोटे बर्तन को उल्टा किया और छेद करके उसमें पाइप डाल

पाइपलाइन से जो गैस को अपने चाय के ठेले पर ले लिया। वह उसी गैस का इस्तेमाल करके चाय बनाता था। प्रधानमंत्री के इस बयान के बाद भी सोशल मीडिया पर लोगों ने उनकी इस बात का भी खूब मजाक उड़ाया था। यदि यह तकनीक सही है फिर आज जबकि रसोई गैस के दाम आसमान पर हैं और देश में चारों तरफ नालों में दुर्गंध और सड़ांध का साम्राज्य है ऐसे में इससे उपयुक्त अवसर और कौन सा होगा जबकि प्रधानमंत्री की इस कथा पर शोध किया जाये और नाले से गैस इंधन एकत्रित कर लोगों को राहत दी जाये? परन्तु शायद उनका यह ज्ञान भी बादल में रडार के निष्क्रिय होने जैसा ही था अन्यथा आज देश के नाले नालियां गैस इंधन का मुख्य स्रोत बन चुके होते। विज्ञान ही नहीं बल्कि समय समय पर प्रधानमंत्री ने भ्रम पैदा करने वाले इतिहास संबंधी भी ऐसे कई बयान किये हैं जिससे छात्रों में संशय पैदा हुआ है। सवाल यह है कि प्रधानमंत्री के मुंह से निकले परन्तु भ्रम पैदा करने वाले अनेक बयानों के बाद अब छात्रों को यह जिज्ञासा कौन दूर करे कि अब तक जो कुछ उन्हें पढ़ाया सिखाया व बताया गया वह सही है या प्रधानमंत्री द्वारा समय समय दिया जाने वाला अद्भुत 'दिव्य ज्ञान' सही है ?



डॉ. रीना रवि मालपानी (कवयित्री एवं लेखिका)

परिवर्तन संसार का नियम है और समय के अनुसार परिवर्तनों को स्वीकार करना ही समझदारी का संकेत है, पर दुनिया में कुछ

# अंधविश्वास की मौत (लघुकथा)

लोग अभी भी अपनी जड़बुद्धि के कारण वहीं के वहीं स्थिर है। ऐसा ही एक परिवार था राधा का। राधा का विवाह कुछ समय पूर्व ही हुआ था। परिवार के लोगों में अर्थ और वैयक्तिक तो अत्यधिक थी पर उनकी सोच विस्तृत नहीं थी। शायद शिक्षा का अभाव भी परिवार में दिखाई देता था। राधा तो शिक्षित थी पर परिवार की मर्यादा के आगे अक्सर गलत निर्णय भी मीन स्वीकार कर लेती थी। कभी-कभी गरीबों और जरूरतमंदों के प्रति राधा को उनका रवैया अच्छा नहीं लगता था, पर राधा सदैव मौन ही रहती थी। विवाह के कुछ समय अंतराल के पश्चात राधा ने गर्भावस्था की यात्रा तय करना शुरू किया। परिवार में चर्हूँ और प्रसन्नता और उमंग का माहौल दिखाई दे रहा था। प्रारंभिक अवस्था में घरवालों की राय मानना बहुत जरूरी होता है तो राधा ने उन्हीं के मनोनुकूल निर्णयों को स्वीकार

किया। उनकी राय में ज्यादा डॉक्टरों की राय को मानना ठीक नहीं था। इसी के चलते उसके अल्ट्रासाउंड और समय पर जरूरी टेस्ट और वेक्सिनेशन भी कम हुए। राधा अपने भावी जीवन को लेकर काफी असहित थी। सभी परिवार वालों ने गोद भराई का कार्यक्रम पूरी खुशी से किया। दिखावा, लेनदेन में कोई कमी नहीं छोड़ी, पर सारी कंजूसी और न्यूनता डॉक्टरों परामर्श में ही रही। कभी-कभी समय की चल उल्टी पड़ जाती है। डिलिवरी की तारीख नजदीक आ गई। राधा का वजन अत्यधिक बढ़ गया था क्योंकि वह गर्भावस्था में होने वाली डाईबीटीज से ग्रसित थी। पर्याप्त टेस्ट न होने की वजह से इस बीमारी की जानकारी नहीं हो पाई। अंत समय में डॉक्टर ने नॉर्मल डिलिवरी से मना कर दिया। गर्भावस्था के कुछ कॉमप्लीकेशन जो सोनोग्राफी नहीं होने की वजह से नहीं पता चल पाए उसमें

प्लेसेंटा की पोजीशन भी थी। इसके अतिरिक्त उसके यूटैस में गठान भी थी जिसके चलते बच्चे को बढ़ने के लिए पर्याप्त जगह नहीं मिली और पैरों की अंगुलियों में कुछ असमानता रह गई। यह सारे परिणाम अंधविश्वास के चलते समय-समय पर डॉक्टरों परामर्श न लेने की वजह से हुए। राधा की आशा अब निराशा में बदल गई। वह तो शिक्षित थी और विज्ञान को भी समझती थी, पर संस्कारों और मर्यादा की दुहाई के चलते आज उसके पास पछतावे के अलावा कुछ भी नहीं था। उसकी आँसुओं की धार रुकने का नाम ही नहीं ले रही थी। शिशु के जन्म ने आज पूरे परिवार की आँखें खोल दीं। जब राधा कभी डॉक्टरों परामर्श के लिए बोलती भी थी तो परिवारवाले अपने समय की दुहाई देते रहते थे कि हमारे समय में घर में ही चार-चार बच्चे हो जाते थे। आज सभी स्वयं को राधा

का आरोपी समझ रहे थे। हमें समझना चाहिए कि परिवर्तित जीवनशैली के कारण कई प्रकार के परिवर्तन आए हैं जिन्हें समय के अनुरूप समझना जरूरी है। आज केवल अंधविश्वास के चलते राधा के सुनहरे भविष्य की मौत हो गई क्योंकि बच्चे को आजीवन शारीरिक अस्वस्थता से ग्रसित रहना पड़ेगा। इस लघुकथा से यह शिक्षा मिलती है कि हमें समय अनुरूप बदलावों को समझना होगा और समय के अनुरूप उचित निर्णय लेने होंगे। विज्ञान की सच्चाई को भी समझना होगा और संकोच आने पर उचित सलाह भी लेनी होगी। कभी-कभी अच्छे परिवर्तनों के लिए सबको मिलकर अलावा और कोई हल उपलब्ध नहीं होगा। समय रहते अंधविश्वास की मौत जरूरी है वरना हम जीवनभर खुद को कोसते रह जाएंगे।

### नकल रोकने के लिए हैरानी भरा फैसला

उत्तरप्रदेश की योगी सरकार ने बोर्ड परीक्षाओं में होने वाली नकल को रोकने के लिए एक हैरानी भरा आदेश पारित किया है। परीक्षा में कड़ाई बरतने के लिए सरकार ने फैसला लिया है कि नकल करने वाले विद्यार्थियों पर रासुका या एनएसए यानी राष्ट्रीय सुरक्षा कानून लगाया जाएगा। जो स्कूल परीक्षा केंद्र बनाए जाएं, वहां प्रधानाचार्य के कक्ष से अलग एक स्टूडेंट रूम बनाया जाएगा, जहां प्रश्न पत्र रखे जाएंगे। परीक्षा केंद्रों पर नजर रखने के लिए कंट्रोल रूम बनेंगे, हर जिले के कंट्रोल रूम लखनऊ से जुड़ेंगे। अगर किसी केंद्र में सामूहिक नकल का मामला आया, तो फिर परीक्षा निरस्त कर, उस केंद्र को हटा दिया जाएगा। गौरतलब है कि उप्र में 16 फरवरी से 10वीं और 12वीं की परीक्षाएं हो रही हैं। परीक्षाओं में नकल के लिए कुख्यात

कुछ राज्यों में उप्र का नाम भी आता है। स्कूलों की परीक्षाओं के अलावा व्यावसायिक और सरकारी नौकरी के लिए परीक्षाओं में नकल की खबरों के कारण योगी सरकार अतीत में काफी बदनाम हो चुकी है। इसलिए शायद मुख्यमंत्री ने इस बार फैसला लिया है कि परीक्षा पूरी तरह से पारदर्शी और सख्त तरीके से हो। परीक्षा में नकल न हो और सभी विद्यार्थी अपनी मेहनत और योग्यता के अनुरूप अंक हासिल करें, यह एक आदर्श स्थिति है। मगर क्या इसके लिए विद्यार्थियों के साथ अपराधियों जैसा व्यवहार उचित है। 10वीं और 12वीं के बच्चे अधिक से अधिक 17-18 साल के होंगे। बेशक नयी तकनीकी के कारण आज के बच्चे उम्र से पहले परिपक्व हो रहे हैं और वयस्क जीवन की बहुत सी बातों से अभी से परिचित हो जाते हैं।

## फटाफट खबरें

लेखपाल पर दबंगई का आरोप, रोड निकालने को जबरन नापा खेत

**अखंड भारत संदेश**  
**चित्रकूट।** नगर पालिका के विस्तारित क्षेत्र खोही में लेखपाल अशोक कुमार वर्मा पर जबरन किसान की भूमि को नापने का आरोप लगा है। किसान अरुण कुमार त्रिपाठी ने बताया कि लेखपाल ने धमकी देकर जबरन खेत में रोड बनाने को नापजोख की है, जबकि खेत के बगल से बीस साल पहले सड़क निकली थी। उसी सड़क से लोग आवागमन करते हैं।

रविवार को खोही गांव के किसान अरुण कुमार त्रिपाठी ने लेखपाल पर आरोप लगाया कि रोड के उस पार विद्यालय प्रबंधक दिनेश कुमार पटेल व शिवचरण पटेल जबरन लेखपाल से उसका खेत नपवा रहे हैं। उसे धमकी दे रहे हैं कि बर्बाद कर देंगे। उसकी गैर मौजूदगी में खेत की नाप की गई है। सूचना पर जब वह मौके पर पहुंचे तो लेखपाल ने धमकी देकर उन्हें भाग दिया।

किसान अरुण कुमार त्रिपाठी ने एसडीएम सदर राजबहादुर से लेखपाल की शिकायत की है। उन्होंने लेखपाल पर कार्यवाही की मांग की है। एसडीएम सदर राजबहादुर ने बताया कि मामले की जांच की जायेगी। लेखपाल ने जबरन किसान को परेशान किया है तो लेखपाल के खिलाफ विभागीय कार्यवाही की जायेगी।

## बिरजाकुंड तक चला स्वच्छता अभियान



**अखंड भारत संदेश**  
**चित्रकूट।** कामदगिरि स्वच्छता समिति के 54वें अभियान के तहत भगवान कामतानाथ के प्राचीन मुखारबिन्द के आगे सुरागौ से बिरजाकुण्ड तक सफाई की गई।

रविवार को कामदगिरि स्वच्छता समिति के अध्यक्ष/ब्रांड एम्बेसडर राकेश केशरवानी ने बताया कि उग्र-मग्न संयुक्त स्वच्छता अभियान चलाया गया। स्वच्छता को दो प्रकार से देख सकते हैं। व्यक्तिगत व सार्वजनिक स्वच्छता, हम कहीं भी जायें स्वच्छता का ध्यान रखें। लापरवाही से कचरा इधर-उधर न फेंके। उचित जगह पर निस्तारण करें। सीएमओ मग्न विशाल सिंह ने कहा कि महात्मा गांधी ने भारत को निर्मल और स्वच्छ देश बनाने का सपना देखा था। उसे सभी लोग पूरा करें। स्वच्छता पर विशेष ध्यान दें।

खाद्य एवं सफाई निरीक्षक कमलाकान्त शुक्ला ने कहा कि अभियान का मतलब ये नहीं कि खुद के स्वास्थ्य के प्रति लोगों की सोंच और स्वभाव में परिवर्तन लाना है। स्वच्छ भारत मिशन के समन्वयक शिवा कुमार ने कहा कि स्वच्छता हम अपने आप में खुद महसूस कर सकते हैं। इस मौके पर अंजू वर्मा, विवेक केशरवानी, प्रभात सिंह, राजेन्द्र त्रिपाठी, जितेन्द्र, शुभम, विनोद कुमार आदि मौजूद रहे।

## पांच पर गुण्डाएक्ट, जिला बंदर को भेजा जेल

**अखंड भारत संदेश**  
**चित्रकूट।** पुलिस अधीक्षक श्रीमती वृन्दा शुक्ला के निर्देश पर पांच अपराधियों के खिलाफ बरगढ थानाध्यक्ष योगेश तिवारी ने गुण्डा एक्ट के तहत कार्यवाही की है।

रविवार को बरगढ थानाध्यक्ष योगेश तिवारी ने गुण्डा एक्ट में भय एवं आतंक फैलाकर गुण्डागर्दी करने वाले पप्पू पटेल पुत्र लालता, अरुण पटेल पुत्र पप्पू पटेल, सोहन पटेल पुत्र लालता, राजेश पुत्र सोहनलाल, भोले पुत्र पप्पू पटेल निवासी बरगढ मोड कोनिया के खिलाफ गुण्डा एक्ट को कार्यवाही की है। इस कार्यवाही से अपराधीतत्वों में खलबली मची है।

इसी क्रम में अवैध शराब के खिलाफ जारी अभियान के क्रम में कोतवाली कर्वी के दरोगा मुनीलाल की टीम ने दीपक पटेल पुत्र रामा पटेल निवासी सिद्धपुर के कब्जे से 36 देशी क्वार्टर समेत दबावा है। 60 आबकारी अधिनियम के तहत चालान किया है। टीम में दरोगा के साथ सिपाही गोल्डु भार्गव व जयनारायण पटेलिया शामिल रहे। कोतवाली कर्वी के दरोगा श्यामदेव सिंह ने मनोज पटेल पुत्र चुन्ना सिंह निवासी तौरा थाना पहाडी के कब्जे से दस लीटर महुआ शराब बरामद की है। राजापुर थाने के दरोगा काशीनाथ यादव की टीम ने सोनू सोनकर पुत्र होरीलाल निवासी कस्बा राजापुर के कब्जे से दस लीटर महुआ शराब बरामद की है।

इसी क्रम में सरैया चौकी प्रभारी चन्द्रमणि पाण्डेय की टीम ने जिला बंदर चन्द्रशेखर सिंह पुत्र भयंकर सिंह निवासी गढचपा को जिला बंदर के आदेश का उल्लंघन करने पर गिरफ्तार किया है। उसे गुण्डा नियंत्रण एक्ट के तहत जेल भेजा है।

# आकांक्षी जिले को मेडिकल कालेज की सौगात मिलने पर सांसद ने सीएम योगी का जताया आभार

**अखंड भारत संदेश**  
**चित्रकूट।** सांसद आरके सिंह पटेल ने बुदेलखंड के सबसे पिछड़े एवं आकांक्षी जिले चित्रकूट में बेहतर स्वास्थ्य सेवाएं मुहैया कराने की गरज से मेडिकल कालेज की सौगात देने पर सूबे के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ का आभार जताया है। सांसद ने कहा कि सीएम योगी धर्मनगरी चित्रकूट के समग्र विकास के प्रति संकल्पित हैं। सांसद ने बताया कि बीते दिनों चित्रकूटधाम मंडल के जनप्रतिनिधियों के साथ हुई समीक्षा बैठक में उन्होंने सूबे के मुखिया योगी आदित्यनाथ को जिले में मेडिकल कालेज खोलने समेत संसदीय क्षेत्र के चहुंमुखी विकास बाबत कार्य योजनाएं सौंपी थीं। जिस पर आकांक्षी जिले चित्रकूट को यह बड़ी सौगात मिली है।

रविवार को बांदा-चित्रकूट सांसद आरके सिंह पटेल ने कहा कि सूबे में योगी आदित्यनाथ की अगुवाई में जब से भाजपा की सरकार बनी है, तब से बुदेलखंड का चहुंमुखी विकास हुआ है। दुर्दांत डकैतों के आतंक के लिए कुख्यात रहे चित्रकूट आज पर्यटन का हब बन रहा है। बुदेलखंड एक्सप्रेस-वे के निर्माण बाद भगवान श्रीराम की तपोभूमि देश की राजधानी दिल्ली से सीधे जुड़ गया है। देवांगना की मनोरम पहाडी पर बनकर तैयार हो चुके देश के सबसे सुंदर टेबलटाप एयरपोर्ट के शुरू होते ही विदेशी पर्यटकों का आवागमन बढ़ेगा। जिससे क्षेत्र में पर्यटन आधारित रोजगार के नये-नये अवसर विकसित होंगे।



सांसद पटेल ने मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ का आभार जताते हुए कहा कि बीते दिनों लखनऊ में चित्रकूट मंडल के जनप्रतिनिधियों के साथ आयोजित विकास सम्बंधी समीक्षा बैठक में उन्होंने चित्रकूट में मेडिकल कालेज खोलने समेत संसदीय क्षेत्र के विकास की कई कार्य योजनाएं सौंपी थीं। जिसमें से सीएम योगी ने चित्रकूट में मेडिकल कालेज खोलने की मंजूरी दे दी है। सांसद ने बताया कि चित्रकूट में जल्द ही पीपीपी माडल पर

मेडिकल कालेज खुलेगा। मेडिकल कालेज के लिए तरौहा रूरल में पुलिस अधीक्षक आवास के पास 8.693 हेक्टेयर भूमि भी चिन्हित कर ली गई है। सांसद ने बताया कि मेडिकल कालेज बनने के बाद चित्रकूट वासियों को जिले में ही बेहतर स्वास्थ्य सेवाएं मिलने लगेगीं। उन्होंने चित्रकूट को मिली इस बड़ी सौगात के लिए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ का आभार जताया है। सांसद आरके सिंह पटेल ने संसदीय क्षेत्र के कर्वी-बूढा राजापुर मार्ग का चौड़ीकरण,

पटेल तिराहे से देवांगना रोड को फोरलेन मार्ग, राजापुर-कमासिन मार्ग का चौड़ीकरण, बुदेलखण्ड एक्सप्रेस-वे का निर्माण, बांदा में कटाई मिल के स्थान पर नई औद्योगिक इकाई की स्थापना, बुदेलखण्ड विकास निधि, राज्यांश से एयरपोर्ट तक फोरलेन मार्ग, खोह रेलवे क्रॉसिंग पर ओवरब्रिज, अतरा-बिसंडा मार्ग पर अतरा में ओवरब्रिज, कालिंजर से बांदा, चिल्ला, बिंदकी से चैडगरा तक फोरलेन, मानिकपुर के चमरौहा के पास मऊ गुरदरी के पास बरदहा नदी पर पुल

का निर्माण, चिल्लीमल के पास यमुना नदी पर पुल निर्माण, कर्वी के कसहाई कर्वी-बूढा रोड पर रेलवे लाइन पर फ्लाई ओवर का निर्माण, बांदा में कटाई मिल के स्थान पर नई औद्योगिक इकाई की स्थापना, बुदेलखण्ड विकास निधि, राज्यांश से चित्रकूट एवं बांदा में नई सड़कों का ग्रामीण, राजापुर में तुलसीदास के मन्दिर तक पहुंच मार्ग एवं यमुना में कटाव दीवाल निर्माण, अतरा एवं बांदा में बाईपास निर्माण आदि के सीएम को दिये गये प्रस्तावों के जल्द मंजूरी मिलेगी।

## फ्री-जोन लागू करने में आड़े आ रही घूसखोरी: अजीत सिंह

**अखंड भारत संदेश**  
**चित्रकूट।** धर्मनगरी को फ्री ज़ोन की सौगात मिलने के बाद भी यूपी-एमपी के बीच लक्ष्मण रेखा खिंची हुई है। क्या मजाल कि यूपी के टैम्पो और ई-रिक्शा मग्न सीमा में प्रवेश कर लें। यूनिनयन और स्थानीय पुलिस की हठधर्मिता शासन के आदेशों पर हावी है। बुदेली सेना ने सीएम को भेजे पत्र में फ्री ज़ोन लागू करने की मांग की है।

रविवार को बुदेली सेना जिलाध्यक्ष अजीत सिंह ने बताया कि मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने धर्मनगरी को फ्री ज़ोन की सौगात दी थी। ये सौगात मिलने से 15 किलो परिधि में यूपी-एमपी के वाहनों को इधर-उधर आने-जाने में छूट मिली थी। फ्री ज़ोन हो जाने से तीर्थयात्रियों को बहुत बड़ी



सुविधा मिलनी थी। बार-बार टैम्पो बदलने से मुक्ति मिलनी थी। खासतौर पर जानकीकुंड अस्पताल और आरोग्यधाम आने वाले हजारों गरीब बीमारों को राहत मिलती। ग्रामोदय के छात्रों को भी लाभ मिलता। श्रद्धालु भी हलाकान होने से बच जाते। सरकार के निर्णय की सभी ने सराहना की थी, लेकिन आज तक

फ्री ज़ोन पूरी तरह से लागू नहीं हुआ। निर्माही अखाड़ा मोड़ में नयागांव सीमा के अंदर मजाल नहीं है कि यूपी क्षेत्र का कोई भी श्रीव्हीलर वाहन प्रवेश कर जाये। आज भी दोनों प्रदेशों के बीच पहले की भांति लक्ष्मण रेखा खिंची हुई है। दोनों प्रदेशों के तीन पहिया यात्री वाहन सीमाओं को लांघने से डरते हैं। आखिर शासन के आदेशों के बावजूद कौन लोग हैं जो फ्री ज़ोन लागू नहीं होने दे रहे। कौन लोग हैं जिनके लिए शासनादेश भी कोई मायने नहीं रखता। शायद तीन पहिया वाहनों के यूनिनयन से मिलने वाली मलाई सबसे ज्यादा आड़े आ रही है। बुदेली सेना ने मुख्यमंत्री को भेजे पत्र में फ्री ज़ोन लागू करने की मांग की है, ताकि श्रद्धालु सरकार की जय-जयकार कर सकें।

## मानिकपुर प्रेस क्लब अध्यक्ष ने जितेन्द्र मोहन शुक्ला

**अखंड भारत संदेश**  
**मानिकपुर/चित्रकूट।** पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के तहत मीडिया क्लब मानिकपुर की बैठक पंचवटी दाबा में हुई। सभी पत्रकारों ने एकत्र होकर मानिकपुर तहसील के वरिष्ठ पत्रकार जितेन्द्र मोहन शुक्ला को निर्विरोध अध्यक्ष पद पर चयनित किया।

रविवार को मीडिया क्लब मानिकपुर के अध्यक्ष जितेन्द्र मोहन शुक्ला को चुना गया। पत्रकार शंभुमणि गुप्ता, सचिन वन्दन, राकेश सिंह, बसंत द्विवेदी, सनत



उपाध्यक्ष को उपाध्यक्ष मनोनीत किया। हेमनारायण द्विवेदी को महासचिव, कोषाध्यक्ष पारस मिश्रा बने। सचिव मो असलम,

शंकरदयाल गर्ग, शिवनायक, विकास कुमार, मनोज तिवारी बनाए गए। वरिष्ठ पत्रकार रामपाल त्रिपाठी, वरिष्ठ पत्रकार लवलेश

तोमर, वरिष्ठ पत्रकार राजेश्वर सिंह को संरक्षक मण्डल में रखा गया है। इस मौके पर घनश्याम पाण्डेय, प्रमोद त्रिपाठी, जूड मार्टिन, अनुज हनुमत, बसंत द्विवेदी, बसंत द्विवेदी, विकास कुमार, मो अनीश, नेन्द्रमणि मिश्रा, चन्द्रभाल पाण्डेय, राजेश कुमार तिवारी, अनीश अहमद, पंकज तिवारी, भागवत शुक्ला, सुरेन्द्र मिश्रा, डा नवल किशोर त्रिपाठी, भारत भूषण शुक्ला, मो असलम, पवन कुमार मिश्रा, राम सुशील, धर्मेन्द्र द्विवेदी आदि मौजूद रहे।

## आज होंगे मतदान, मुस्तेदी से जुटा प्रशासन: डीएम

**अखंड भारत संदेश**  
**चित्रकूट।** जिलाधिकारी अभिषेक आनन्द ने उग्र विधान परिषद द्विवार्षिक चुनाव 2023 इलाहाबाद-झांसी खण्ड शिक्षक निर्वाचन क्षेत्र की तैयारी बाबत जोनल व सेक्टर मजिस्ट्रेटों से कहा कि 30 जनवरी को सवेरे आठ बजे से शाम चार बजे तक मतदान होगा। मतदान केन्द्र मोबाइल फोन, कैमरा, पेन, पेन्सिल, सादा कागज एवं पानी की बोतल पूरी तरह प्रतिबंधित है। ये सभी सामग्री मतदान केन्द्रों पर ले जाना अपराध की श्रेणी में है। मिलने पर निर्वाचक के विरुद्ध कार्यवाही की जायेगी।

रविवार को जिलाधिकारी अभिषेक आनन्द ने कलेक्ट्रेट सभागार में बैठक की अध्यक्षता करते हुए कहा कि भारत चुनाव आयोग के निर्देश पर इलाहाबाद-झांसी खण्ड शिक्षक के चुनाव सकुशल सम्पन्न कराने हैं। सभी का दायित्व है कि चुनाव निर्विघ्न सम्पन्न करायें। उन्होंने



कंट्रोल रूम का निरीक्षण कर व्यवस्थायें देखी। इस मौके पर सीडीओ

अमृतपाल कौर, एडीएम कुंवर बहादुर सिंह, एएसडीएम रामजन्म यादव, एसडीएम सदर राजबहादुर, एसडीएम मानिकपुर

प्रमेश श्रीवास्तव, एसडीएम मऊ नवदीप शुक्ला, एसडीएम राजापुर प्रमोद कुमार झां, परियोजना निदेशक ऋषिमुनि उपाध्याय,

डीडीओ आरके त्रिपाठी, डीसी मनरेगा धर्मजीत सिंह समेत संबंधित अधिकारी एवं जोनल, सेक्टर मजिस्ट्रेट मौजूद रहे।

## न्यूज झरोखा

### किन्नर के साथ चार लोगों ने दिया लूट की घटना को अंजाम

**हमीरपुर।** बधाई देकर वापस लौट रहे किन्नर के साथ मारपीट और नकदी जेवरात छीनने का मामला कस्बे में चर्चा का विषय बना हुआ है। तो वहीं रविवार को पुलिस किन्नर गुटों का विवाद बता जांच की बात कह रही है। मौदहा कस्बे की किन्नर मुनी ने रविवार को छह किन्नरों के साथ कोतवाली में दिव्य शिकार्यती पत्र में बताया कि जब वह कोतवाली क्षेत्र के ग्राम परछल से बधाई देकर लौट रही थी तभी मुनी निवासी मुस्कान उर्फ बिल्हड़ ने अपने तीन अज्ञात साथियों के साथ शराब के नशे में किन्नरों के साथ मारपीट की और उनकी सोने की जंजीर, अंगूठी, ब्रेसलेट और नकदी करीब बारह हजार रुपये छीन लिए। किन्नरों की मुखिया रेशमा ने बताया कि वह कस्बे की किन्नरों की मुखिया है और उसके सहयोगी किन्नर बधाई देने परछल गए थे तभी यह घटना घटी है। साथ ही बताया कि उक्त लोग अक्सर शराब पीकर ऐसी घटनाएं करते हैं और हम किन्नरों तथा महिलाओं के सामने निर्वस्त्र होकर अक्षीलता करते हैं, इसलिए इनके विरुद्ध कठोर कार्यवाही की जानी चाहिए।

वहीं प्रभारी कोतवाली तौसीफ अहमद ने बताया कि किन्नरों का आपस का मामला है बधाई मांगने को लेकर विवाद हुआ है लूट जैसी कोई बात नहीं है फिर भी जांच की जा रही है और जांच के बाद कार्यवाही की जाएगी।

### सिख समाज के छात्र-छात्राओं को पुरस्कृत कर किया गया प्रोत्साहित

**लखनऊ।** लखनऊ गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी का इस साल रजत जयंती वर्ष मनाया जा रहा है। इस अवसर पर रविवार को सिख मेधावी छात्र समारोह आयोजित किया गया। इसके अलावा लखनऊ के गुरुद्वारा नाका कार्यक्रम भी आयोजित हुआ। कार्यक्रम में लखनऊ गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी के अध्यक्ष राजेन्द्र सिंह बग्गा ने अवगत कराया कि कमेटी के इस कार्यक्रम का आशय न केवल सम्मान करना है बल्कि छात्रों को उत्साहित करते हुए विभिन्न रोजगार क्षेत्रों में विशेष तौर पर सिविल सेवाएं एवं रक्षा सेवाओं में अग्रसर करने के लिए प्रेरित करना भी है। महामंत्री हरपाल सिंह जग्गी ने बताया कि इस कड़ी में छात्रों को चिन्हित कर आईएएस, आईपीएस एवं सेवा अधिकारियों की ओर से प्रेरणादायक काउन्सिलिंग का आयोजन करना एवं छात्रों को रोजगार लिए प्रशिक्षण का दायित्व भी लखनऊ गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी निभाएगी। इस कड़ी में गुरुद्वारा सदर प्रशिक्षण केन्द्र में खोला जायेगा एवं सिविल सेवाओं एवं रक्षा सेवाओं की परीक्षाओं में उत्तीर्ण छात्र-छात्राओं में, जिनकी वित्तीय सहाई नहीं, उनके लिए कोचिंग का प्रबन्ध कराना है। प्रवक्ता सतपाल सिंह मीत ने बताया कि दसवीं एवं बाहरवीं के छात्रों को सम्मान पत्र एवं पुरस्कार देकर प्रोत्साहित किया गया। जिसमें दसवीं के 95 प्रतिशत या उससे अधिक अंक वाले आठ छात्र-छात्राओं को मोबाइल फोन, 90 से 94.5 प्रतिशत तक के 12 छात्र-छात्राओं को स्मार्ट वॉच, 65 से 90 प्रतिशत तक के 22 छात्र-छात्राओं को इलेक्ट्रिक केटल प्रदान की गई। बाहरवीं के 95 प्रतिशत या उससे अधिक अंक वाले 3 छात्र-छात्राओं को मोबाइल फोन, 90 से 94.5 प्रतिशत तक के एक छात्र-छात्राओं को स्मार्ट वॉच, 65 से 90 प्रतिशत तक प्रतिशत के 14 छात्र को इलेक्ट्रिक केटल प्रदान की गई। निर्णायक मंडल में विशेष भूमिका निरन्तर सिंह मोंगा, मेजर मनमीत कौर सोही, दविन्दरपाल सिंह बग्गा, सरबजीत सिंह बख्शी ने निभाई। सबसे अधिक अंक अर्जित करने वाले छात्रों को निरन्तर सिंह मोंगा की लिखित पुस्तक 'अनमोल कलमा' प्रदान की गई।

### चार करोड़ 60 लाख से स्वच्छ होगी गोरखपुर की हवा

**गोरखपुर।** महानगर की हवा की गुणवत्ता सुधारने के लिए नगर निगम को फिर चार करोड़ 60 लाख रुपये मिले हैं। इन रुपयों से उपकरणों की खरीद और वातावरण में धूल उड़ने से रोकने के उपाय किए जाएंगे। नगर निगम को पहले भी नौ करोड़ 63 लाख 66 हजार 51 रुपये मिल चुके हैं। नगर निगम को अब तक 14 करोड़ 23 लाख 66 हजार 51 रुपये मिल चुके हैं। मशीन से सड़क की सफाई, फुटपाथ पर इंटरलाकिंग, ज्यादा से ज्यादा पौधरोपण, चौराहों पर फव्वारा, डिवाइडर पर ग्रीन बेल्ट, मलबे के निस्तारण के कंस्ट्रक्शन एंड डिमालिशन वेस्ट मशीन की स्थापना, घरों से निकलने वाले कूड़े का निस्तारण, यातायात को नियंत्रित करना, जगह-जगह पार्किंग की सुविधा, सड़क की सफाई आदि कार्य होंगे।

## ट्रंप ने 2024 के राष्ट्रपति चुनाव के लिए प्रचार शुरू किया, कहा-अब 'ओर कटिबद्ध हू'

सालेम। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने 2024 में होने वाले राष्ट्रपति चुनाव के लिए अपना प्रचार अभियान शुरू कर दिया। दो महीने से अधिक समय पहले उन्होंने तीसरी बार राष्ट्रपति चुनाव में किस्मत आजमाने की घोषणा की थी। सालेम के न्यू हैपशायर में रिपब्लिकन पार्टी की सालाना बैठक में ट्रंप ने पार्टी नेताओं से कहा, "राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार के तौर पर हम यहां से अपने अभियान की शुरुआत कर रहे हैं।" ट्रंप कोलंबिया जाने से पहले सालेम में रुके थे। उन्होंने सालेम में रिपब्लिकन पार्टी के नेताओं को दक्षिण कैरोलाइना की अपनी प्रचार टीम से वाकिफ कराना था। ट्रंप ने कहा, "मैं अब और नाराज हूँ और पहले की तुलना में (राष्ट्रपति चुनाव के लिए) अधिक कटिबद्ध हूँ।" ट्रंप और उनके सहयोगियों को आस है कि प्रत्याशी चयन को लेकर अधिक शक्तिशाली प्रांतों में चल रही घटनाएँ पूर्व राष्ट्रपति के पीछे की ताकत को प्रदर्शित करेंगी, क्योंकि उनके अभियान की ढीली शुरुआत से राष्ट्रपति पद के चुनाव में उतरने की उनकी कटिबद्धता पर कई लोग सवाल उठाने लगे हैं।



अभी सिर्फ ट्रंप ने ही 2024 के राष्ट्रपति चुनाव की उम्मीदवारी के लिए अपनी दवेदारी घोषित की है। फ्लोरिडा के गवर्नर आर डेसैट्स, पूर्व उपराष्ट्रपति माइक पेस, दक्षिण कैरोलाइना की पूर्व गवर्नर निक्की हैली समेत कई संभावित उम्मीदवारों द्वारा आगामी महीनों में अपना चुनाव प्रचार अभियान शुरू करने की उम्मीद है।

## न्यूयॉर्क में दुर्घटना में छह की मौत, तीन घायल

लुइसविली। न्यूयॉर्क में अमेरिका-कनाडा सीमा के पास एक दर्जन से अधिक लोगों को ले जा रही एक बस और एक ट्रक के बीच टक्कर हो जाने से छह लोगों की मौत हो गई तथा तीन लोग घायल हो गए। पुलिस ने यह जानकारी दी। अधिकारियों ने बताया कि घायलों का एक अस्पताल में चल रहा है और उनमें एक की हालत गंभीर है। उनके अनुसार लुइसविली शहर के पास राजमार्ग 37 पर इस बस में 15 लोग सवार थे। उन्होंने 'टीवी स्टेशन डब्ल्यूडब्ल्यूएनवाई' को बताया कि इस दुर्घटना का दृश्य 'भीषण' था। इस टीवी स्टेशन द्वारा जारी की गई तस्वीरों में राजमार्ग के किनारे कुछ फुट ऊंची बर्फ को देखा जा सकता है। उसने कहा कि शनिवार सुबह करीब छह बजे दुर्घटना हुई और शायद उस समय कम दृश्यता रही होगी। अधिकारियों ने टीवी स्टेशन को बताया कि ट्रक सामानों से पूरी तरह से भरा हुआ था।

## नाटो के पूर्व जनरल पेट्र पावेल बने चेक गणराज्य के नए राष्ट्रपति, चुनाव जीतते ही यूक्रेन पर दिया बयान

प्राग। उत्तरी अटलांटिक संधि संगठन (नाटो) सैन्य समिति के पूर्व अध्यक्ष पेट्र पावेल चेक गणराज्य के नए राष्ट्रपति बन गए। पेट्र पावेल ने अपने प्रतिद्वंद्वी और विवादास्पद राष्ट्रपति मिलोस जमेन को बदलने के लिए एक रन-ऑफ वोट में अर्धवर्षित लेडी बैबिस को हरा दिया। सांख्यिकी कार्यालय के अनुसार पावेल को 58 प्रतिशत से अधिक वोट मिले। जीत के बाद पावेल ने लोगों का धन्यवाद किया और कहा कि आप सभी ने वोट देकर लोकतंत्र का सम्मान किया और इस देश की परवाह की। पावेल यूरोपीय संघ और नाटो के मुखर समर्थक रहे हैं, चेक गणराज्य के भविष्य को उनकी सदस्यता से अभिन्न रूप से जोड़कर देखते हैं। पावेल ने बार-बार रूस के साथ संघर्ष के दौरान यूक्रेन को सैन्य और मानवीय सहायता प्रदान करने वाले देशों के लिए अपना समर्थन व्यक्त किया है।



## ईरान के सैन्य संयंत्र में विस्फोट

तेहरान। ईरान के केंद्रीय शहर इस्फहान में एक सैन्य संयंत्र पर जोरदार विस्फोट हुआ है। सुरक्षा अधिकारियों का कहना है कि इससे कोई हताहत नहीं हुआ है। ईरान राज्य प्रसारक आईआरआईबी ने रविवार तड़के अपनी वेबसाइट पर यह सूचना साझा की है। ईरान के रक्षा मंत्रालय ने कहा कि इस झोंक हमले को विफल कर दिया गया है। इससे पहले आईआरआईबी ने सिर्फ यह सूचना दी थी कि विस्फोट रक्षा मंत्रालय के एक गोला-बारूद निर्माण केंद्र में हुआ है। ईरान के राजनीतिक और सुरक्षा उप प्रमुख की घोषणा के अनुसार कोई हताहत नहीं हुआ है।

## आतंक का साथ देने वालों के घरों पर चलेगा बुलडोजर...

यरुशलम। इजरायल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने कब्जे वाले पश्चिमी तट पर यहूदी बस्तियों को 'मजबूत' करने की योजना के साथ-साथ फिलिस्तीनियों के खिलाफ कई दंडात्मक कदमों की घोषणा की है। उन्होंने गोलीबारी की दो घटनाओं में सात इजरायलियों के मारे जाने और पांच अन्य के घायल होने के बाद यह कदम उठाया है। नेतन्याहू ने शनिवार को इजरायली नागरिकों के लिए बंदूक परमिट में तेजी

**अखंड भारत संदेश**  
स्वामी, प्रकाशक, मुद्रक  
स्वामी श्री योगी सत्यम् फॉर  
योग सत्संग समिति  
द्वारा विपिन इण्टरप्राइजेज  
1/6C माधव कुंज  
कटरा प्रयागराज से मुद्रित  
एवं  
क्रियायोग आश्रम एण्ड अनुसंधान संस्थान  
झूँसी, प्रयागराज उत्तर प्रदेश  
से प्रकाशित।  
**सम्पादक**  
स्वामी श्री योगी सत्यम्  
Title UPHIN 29506  
ऑफिस नं. 0:  
9565333000  
Email:-  
akhandbharat@gmail.com  
सभी विवादों का न्याय क्षेत्र  
प्रयागराज होगा।

## पाकिस्तानी वित्त मंत्री को भरोसा: अल्लाह ने बनाया पाकिस्तान, वही करेंगे रक्षा

इस्लामाबाद। गंभीर आर्थिक एवं सामाजिक संकट से जूझ रहे पाकिस्तान के वित्त मंत्री को अब इससे निपटने के लिए सिर्फ अल्लाह का भरोसा ही नजर आ रहा है। उन्होंने कहा है कि अल्लाह ने पाकिस्तान बनाया है, वही इसकी रक्षा करेंगे। पाकिस्तान में लगातार आर्थिक संकट कायम है। पिछले दिनों आया भीषण बिजली संकट अभी पूरी तरह सामान्य नहीं हुआ है। महंगाई चरम पर है और आतंक की घटनाएँ लगातार बढ़ रही हैं। इमरान खान को हटाए जाने के बाद से राजनीतिक संकट भी कम होने का नाम नहीं ले रहा है। हालात ये हो गए हैं कि पाकिस्तान की सत्ता में बैठे लोगों को बस अल्लाह का सहारा ही दिख रहा है। पाकिस्तान के वित्त मंत्री इशाक डार ने कहा कि



विकास और समृद्धि के लिए अल्लाह जिम्मेदार है, क्योंकि नकदी संकट से जूझ रहे देश को भुगतान के गंभीर संकट का

सामना करना पड़ा है। सत्ताधारी पाकिस्तान मुस्लिम यह इस्लाम के नाम पर बना है। अगर अल्लाह पाकिस्तान बना सकता है तो वह उसकी रक्षा, विकास और समृद्धि भी कर सकता है। इशाक डार ने पाकिस्तान की मौजूदा बहादुरी के लिए पांच साल पहले शुरू हुए 'नाटक' को जिम्मेदार बताया है। उन्होंने कहा कि यहां के लोगों को अब भी भुगतान पड़ रहा है। उन्होंने कहा कि इस नाटक के पहले 2013-17 के दौरान नवाज शरीफ के कार्यकाल में पाकिस्तान की अर्थव्यवस्था अच्छी हालत में थी। नवाज के शासन में पाकिस्तान तरकी की राह पर था लेकिन उसे पटरी से हटा दिया गया। लोग देख सकते हैं कि पिछले पांच साल में देश को कितनी बर्बादी का सामना करना पड़ा है।

लोग-नवाज (पीएमएल-एन) के वरिष्ठ नेता इशाक डार ने कहा कि उन्हें पूरा विश्वास है कि पाकिस्तान प्रगति करेगा क्योंकि

जयपुर। राजस्थानी एसोसिएशन ऑफ स्पाइसेस (रास) के तत्वावधान में जयपुर में आयोजित दो दिवसीय नेशनल स्पाइसेस मीट-2023 में रविवार को देश-विदेश के प्रमुख मसाला उद्योगियों, निर्यातकों एवं व्यवसायियों ने राजस्थान के मसाला उत्पादों की पैदावार, क्वालिटी, प्रोसेसिंग, वैल्यू एडिशन, एक्सपोर्ट एवं विपणन पर

मंथन किया। रास के संस्थापक निदेशक विनीत चौपड़ा, बनवारी लाल अग्रवाल, राकेश कुमार आटोलिया, श्यामसुंदर जाजू, जोधपुर जीरा मंडी के अध्यक्ष पुरुषोत्तम मूंदड़ा, पीसीके महेश्वरन, लाडेश गोलख, महावीर गुप्ता ने बताया कि दो दिन में छह सत्रों में देशभर से आये 600 प्रतिनिधियों ने फैल चर्चा में भाग लिया। लोकसभा

अध्यक्ष ओम बिरला ने शनिवार को इस नेपल स्पाइसेस मीट का उद्घाटन किया था। फैल चर्चा में इस्टर्न कॉर्डिनेट्स प्रा.लि., अनाकुलम के मुख्य कार्यकारी अधिकारी के.के. मेनन ने कहा कि धनिया, जीरा, सौंफ, मिर्च, सरसों आदि की प्रोसेसिंग कर अमेरिका, यूरोप, अफ्रीका, मिडिल ईस्ट के देशों को एक्सपोर्ट कर रहे हैं। यदि किसानों

## कैलिफोर्निया में फायरिंग में 3 की मौत, 4 घायल: इस महीने मास शूटिंग की छठवीं घटना

कैलिफोर्निया। अमेरिकी राज्य कैलिफोर्निया के लॉस एंजेलिस में मास फायरिंग की घटना में 3 लोगों की मौत हो गई और 4 लोग घायल हो गए। लॉस एंजेलिस पुलिस ने बताया कि शूटिंग दरमियानी रात 2.30 बजे यहां के पॉश इलाके बैवली क्रैस्ट में हुई। मारे गए तीनों लोग एक गाड़ी में बैठे हुए थे, जबकि घायल हुए 4 लोग कार के बाहर खड़े थे। चारों घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया गया है। उनकी हालत अभी नाजुक बनी हुई है। न्यूज एजेंसी के मुताबिक, इस महीने कैलिफोर्निया में फायरिंग की छठवीं घटना है। शूटिंग की वजह की जानकारी नहीं पुलिस अधिकारी ने बताया कि अभी तक शूटिंग के पीछे के कारण का पता नहीं चल सका है। पुलिस ने हमलावर के पकड़े जाने की पुष्टि भी नहीं की है। हमले में मारे गए लोगों के नाम भी अब तक जारी नहीं किए गए हैं। एक हफ्ते पहले मारे गए थे 10 लोग

अमेरिका के कैलिफोर्निया में 21-22 जनवरी की दरमियानी रात मास शूटिंग की घटना हुई। यहां मोटेरी पार्क इलाके में स्थित एक डॉस हॉल में चाइनीज न्यू इयर सेलिब्रेशन चल रहा था। तभी एक हमलावर ने यहां अंधाधुंध गोलियां चला दीं। इसमें 10 लोगों की मौत हो गई। 10 लोग घायल हुए। इन्हें

चौन व खाड़ी के देशों में अधिक हो रहा है। उन्होंने सवाल पूछा कि जीरे में पेरिस्टाइड नहीं डालने पर क्या पैदावार कम होती है। इस पर किरणदीप सिंह स्वामी ने कहा कि सरकार किसानों को इको फ्रेंडली केमिकल्स उपलब्ध करवाये। किसान ग्रीन पेरिस्टाइड का प्रयोग कर सकते हैं। एफआईएसएस, दुबई



24 जनवरी को कैलिफोर्निया में दो जगहों पर मास फायरिंग में 8 की मौत कैलिफोर्निया में 24 जनवरी को दो लोकेशन पर मास फायरिंग की घटना हुई। इसमें कुल 8 लोगों की मौत हो गई थी। पहली वारदात हाफ मून बे इलाके में हुई। यहां हमलावर ने दो अलग-अलग जगहों पर फायरिंग की। इस हमले में 7 लोगों की मौत हो गई। जबकि 3 लोग गंभीर रूप से घायल हुए।

के चेयरमैन अश्विन नायक ने बताया कि राजस्थान के जीरे में तुलनात्मक रूप से पेरिस्टाइड का उपयोग कम होता है। जैसलमेर व बाडमेर में गर्मी के कारण जीरे की पैदावार कम होती है। एएमएम इंटीनेशनल, मुंबई के निदेशक निमिश बोहरा ने कहा कि प्रदेश की रूनिवर्सिटी के रिसर्च सेंटर में मसाला के बीजों पर अनुसंधान हो।

## 2025 में हो सकता है चीन-अमेरिका युद्ध : यूएस एयरफोर्स जनरल ने जताई आशांका, कहा- 2024 में होने वाले चुनाव चीन को उकसा सकते हैं

वाशिंगटन। अमेरिका के 4-स्टार एयरफोर्स जनरल माइक मिनिहन ने आशांका जताई है कि अगले 2 साल में अमेरिका और चीन के बीच युद्ध हो सकता है। अपने डिपार्टमेंट को 1 फरवरी को लिखे एक मेमो में जनरल ने ये बात कही। हालांकि, उनके विचार पेंटागन के इरादे नहीं बताते हैं, लेकिन ताइवान पर लगातार कब्जा करने की कोशिश करता चीन और इस पर अमेरिकी सेना का रुख एक चिंता का विषय है। ये मिनिहन के निजी विचार

मिनिहन ने कहा- मुझे लगता है हम 2025 में चीन से युद्ध लड़ेंगे। मैं चाहता हूँ कि ये आशांका गलत साबित हो, लेकिन अमेरिका और ताइवान दोनों 2024 में राष्ट्रपति चुनाव कराएंगे। इसके चलते चीन की तरफ से सैन्य कार्रवाई की जा सकती है। मिनिहन के मेमो पर बात करते हुए एक अमेरिकी रक्षा अधिकारी ने कहा कि ये टिप्पणी चीन को लेकर अमेरिका की सोच या विचार नहीं बताती है।

ताइवान स्ट्रेट पर बढ़ रही चीनी सैन्य गतिविधियां अमेरिकी रक्षा सचिव लॉयड ऑस्टिन ने इस महीने की



शुरुआत में कहा था कि ताइवान स्ट्रेट पर चीन की बढ़ती सैन्य गतिविधियों से उसके मंसूबे साफ दिखाई देते हैं। साथ ही चीन ने

ताइवान पर पिछले कुछ सालों में डिप्लोमैटिक, मिलिट्री और इकोनॉमिक दबाव भी बढ़ा दिया है। ताइवान की सरकार के

मुताबिक वो शांति चाहते हैं, लेकिन हमला होने पर वो अपनी रक्षा जरूर करेंगे।

महिलाओं को सेना में शामिल करेगा ताइवान ताइवान ने चीन की घुसपैठ और युद्ध की तैयारियों को भांते हुए अपनी तैयारी तेज कर दी है। इसके लिए ताइवान महिलाओं को रिजर्व फोर्स में शामिल कर पुरुषों की तरह मिलिट्री ट्रेनिंग देने जा रहा है। ताइवान के रक्षा मंत्रालय ने कहा कि वो इस साल की दूसरी तिमाही से 220 महिला सैनिकों को ट्रेनिंग देगा। चीन ने ताइवान में 71 लड़ाकू विमानों से समुद्री और

हवाई ड्रिल्स की। इनमें 60 से ज्यादा फाइटर जेट्स शामिल थे। ताइवान की डिफेंस मिनिस्ट्री ने इसे चीन की तरफ से की गई सबसे बड़ी घुसपैठ की कोशिश बताया है। अमेरिकी संसद की स्पीकर नैंसी पेलेसी पिछले साल ताइवान विजिट पर गई थीं, जिसे लेकर चीन काफी परेशान था। 1997 के बाद पहली बार (25 साल बाद) अमेरिका के इतने बड़े ओहदेदार ने इस देश की यात्रा की थी। अमेरिका किसी भी सूरत में ताइवान को चीन के हाथों में जाते नहीं देख सकता। यही टकराव की वजह भी है।

## ईरान में 5.9 तीव्रता का भूकंप, 7 की मौत 440 घायल, बिजली गुल; लोगों ने शून्य से नीचे तापमान के बावजूद खुले में रात गुजारी

खोए। ईरान के खोए शहर में रात 5.9 तीव्रता का भूकंप आया। इसमें 7 लोगों की मौत हो गई, जबकि 440 लोग घायल हुए हैं। अमेरिकी जियोलाॉजिकल सर्वे के मुताबिक, भूकंप का केंद्र जमीन से 10 किमी नीचे था।

ईरानी न्यूज एजेंसी के मुताबिक, भूकंप के झटके बहुत तेज थे और ईरान के पश्चिमी अजर्बैजान प्रांत में कई इलाकों में महसूस किए गए। इसके बाद से सरकारी अस्पतालों को अलर्ट पर रखा गया है। सोशल मीडिया पर भूकंप के कुछ फोटो और वीडियो वायरल हो रहे हैं। भूकंप प्रभावित इलाकों में बर्फबारी स्थानीय मीडिया ने बताया कि भूकंप के असर वाले कुछ इलाकों



नीचे है। कुछ जगहों पर बिजली सप्लाय भी ठप हुई है। रेस्क्यू टीम भूकंप प्रभावित क्षेत्रों में चीजें सामान्य करने में लगी हुई हैं। जुलाई 2022 में आया था

## वैतन बढ़ाने की मांग पर डॉक्टरों की हड़ताल: डेढ़ महीने से पूरे ब्रिटेन में इलाज भारतीय डॉक्टरों के हवाले, फिर भी हो रहा भेदभाव

लंदन। ब्रिटेन में सरकारी स्वास्थ्य सेवा (एनएचएस) में वैतन बढ़ाने के लिए डेढ़ महीने से कर्मचारी हड़ताल पर हैं। एनएचएस में 1.15 लाख भारतीय डॉक्टर हैं, जिनमें से ज्यादातर हड़ताल में शामिल नहीं हैं। इससे काम का बोझ इन्हीं डॉक्टरों और नर्सों पर पड़ रहा है। करार में औसतन हफ्ते में 40 घंटे की शिफ्ट है।

यानी 8 घंटे रोजाना, लेकिन उन्हें रोज 12 घंटे या ज्यादा ड्यूटी करनी पड़ रही है। कई भारतीय डॉक्टरों का कहना है कि काम के दबाव से उनकी मानसिक और भावनात्मक सेहत पर बुरा असर पड़ रहा है। एनएचएस की भारतीय डॉक्टर अदिति सेंगर ने भास्कर से कहा कि वे शायद ही कभी 12 घंटे से पहले अस्पताल छोड़ पाती हैं। परिवार के लिए वे समय ही नहीं दे पाती हैं। बर्न आउट के कारण डॉक्टर, नर्स सहित अन्य अमला एनएचएस छोड़ रहे हैं। सात साल में एनएचएस छोड़ने वाले तीन गुना बढ़ गए हैं।

इसके अलावा डॉक्टर भेदभाव का भी शिकार हैं। ऐसे माहौल से परेशान होकर पिछले साल बर्मिंघम क्रीन एलिजाबेथ अस्पताल की भारतीय डॉक्टर वैष्णवी कुमार (35) ने खुदकुशी की। उनके पिता ने हाल में सुनवाई

नोट जारी किया जिसमें वैष्णवी ने अस्पताल को दोषी ठहराते हुए लिखा है कि यहां के माहौल ने मुझे तोड़ दिया है। मेरी मृत्यु होने पर इस अस्पताल में न लाया जाए। अपनी मां से



माफी भी मांगी है। भेदभाव: भारतीय डॉक्टरों को दूरदराज के इलाकों में तैनात किया जाता है।

1.15 लाख डॉक्टर भारतीय एनएचएस में कुल 1.15 लाख भारतीय डॉक्टर हैं। भारत में मेडिकल की बुनियादी शिक्षा हासिल 60,000 डॉक्टर और 40,000 नर्स हैं। इतने ही ब्रिटेन में जन्मे भारतीय डॉक्टर हैं। एसोसिएशन ऑफ फिजीशियन ऑफ इंडियन ओरिजिन के जेएस बामरा कहते हैं कि

इस भूकंप के झटके पड़ोसी देशों कतर और यूएई के साथ ही चीन तक महसूस किए गए थे। भूकंप में 5 लोगों की मौत हो गई थी और 44 लोग घायल हो गए थे।

25 जून को भी आया था भूकंप- ईरान के दक्षिणी सूबे में 25 जून को 5.6 तीव्रता का भूकंप महसूस किया गया था। इस आपदा के चलते एक व्यक्ति की मौत हो गई थी और 30 से अधिक लोग घायल हो गए थे। ईरानी मीडिया ने यह जानकारी दी। ईरान की सरकारी समाचार एजेंसी इरना ने बताया कि एफिसेंटर होमोजगान प्रांत के किश द्वीप से 22 किलोमीटर उत्तर पूर्व में था। इसका केंद्र सतह से 22 किलोमीटर नीचे था।

## पेरू में यात्री बस पर चढ़ान गिरी, 24 की मौत



लीमा (पेरू)। पेरू के उत्तर सुदूर ए आल्तो जिले में तड़के एक यात्री बस पर चढ़ान गिर गई। इस हादसे में 24 यात्रियों की जान चली गई। बस 60 यात्री थी। यह सूचना स्थानीय मीडिया ने अपने-अपने इंटरनेट संस्करणों में दी है। पेरू की परिवहन पर्यवेक्षी एजेंसी ने दुर्घटना की पुष्टि की है। मगर उसने मृतकों या घायलों का विवरण नहीं दिया है। यह न्यू ओरियांका टूर अगुइला दाराडा कंपनी की बताई गई है। बस पेरू की राजधानी लीमा से इकाडोर सीमा के पास स्थित तुम्बेस क्षेत्र के लिए रवाना हुई थी।

## पाकिस्तान के बलूचिस्तान में तेज रफ्तार बस खाई में गिरी, 39 लोगों की मौत



बलूचिस्तान। पाकिस्तान के बलूचिस्तान में रविवार सुबह एक बस खाई में गिर गई। इस हादसे में 39 लोगों की मौत हो गई। पाकिस्तानी मीडिया डॉन की रिपोर्ट के मुताबिक, हादसा लसबेला जिले में हुआ। बस में करीब 48 यात्री सवार थे। पुलिस के मुताबिक, बस की रफ्तार काफी तेज थी। इसके बाद वो ब्रिज के पिलर से टकराकर खाई में गिर गई। अब तक एक महिला और एक बच्चे समेत 3 लोगों को बचाया गया है।

## कैलिफोर्निया में फायरिंग में 3 की मौत, 4 घायल: इस महीने मास शूटिंग की छठवीं घटना

कैलिफोर्निया। अमेरिकी राज्य कैलिफोर्निया के लॉस एंजेलिस में मास फायरिंग की घटना में 3 लोगों की मौत हो गई और 4 लोग घायल हो गए। लॉस एंजेलिस पुलिस ने बताया कि शूटिंग दरमियानी रात 2.30 बजे यहां के पॉश इलाके बैवली क्रैस्ट में हुई। मारे गए तीनों लोग एक गाड़ी में बैठे हुए थे, जबकि घायल हुए 4 लोग कार के बाहर खड़े थे। चारों घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया गया है। उनकी हालत अभी नाजुक बनी हुई है। न्यूज एजेंसी के मुताबिक, इस महीने कैलिफोर्निया में फायरिंग की छठवीं घटना है। शूटिंग की वजह की जानकारी नहीं पुलिस अधिकारी ने बताया कि अभी तक शूटिंग के पीछे के कारण का पता नहीं चल सका है। पुलिस ने हमलावर के पकड़े जाने की पुष्टि भी नहीं की है। हमले में मारे गए लोगों के नाम भी अब तक जारी नहीं किए गए हैं। एक हफ्ते पहले मारे गए थे 10 लोग

अमेरिका के कैलिफोर्निया में 21-22 जनवरी की दरमियानी रात मास शूटिंग की घटना हुई। यहां मोटेरी पार्क इलाके में स्थित एक डॉस हॉल में चाइनीज न्यू इयर सेलिब्रेशन चल रहा था। तभी एक हमलावर ने यहां अंधाधुंध गोलियां चला दीं। इसमें 10 लोगों की मौत हो गई। 10 लोग घायल हुए। इन्हें

चौन व खाड़ी के देशों में अधिक हो रहा है। उन्होंने सवाल पूछा कि जीरे में पेरिस्टाइड नहीं डालने पर क्या पैदावार कम होती है। इस पर किरणदीप सिंह स्वामी ने कहा कि सरकार किसानों को इको फ्रेंडली केमिकल्स उपलब्ध करवाये। किसान ग्रीन पेरिस्टाइड का प्रयोग कर सकते हैं। एफआईएसएस, दुबई